
J 

" 

a.rufdeldnltl'lfl~ DIUelwid .............. 

ATITUQJNJ, VALORI -~J CONDffil 
DE VIATA IN MEDWL STUDENfESC 

ACADEMIA ROMANA 
laldtulUI NlitlQul de C.tl'Clltlrt Ecoaoallce 

INSfflVTVL DE CERCETARE A CWTAfll VIE'fll 



. Central de-lalonuire .. DomWJli-&ainomld 
. Buculwfll;.1"2 ... 

Au oolaborat: loan M~rginean, Bogdan Iatan, 
Mara Ueana Oalat 

Autori: Cllllin Z.infir, Marcel Doru, G.b. Socol 
(coordonatori), Ana~ C.ol'Qdia Cmlin, 
Min:ea Kivu, Marim Lefter, Llureaoa Urse. 
Florina Nioolau · · 

ATITUDJ~, VALORl ~I CONDITII 
DE VIATA IN MEDIUL STUDENTESC 

• • • • 

ACADEMIA ROMANA 
. .: · lnstJtutul Nafional de Cercedrl Econollllee 
INSTITUTUL DE CERCETARE A CWTA'fllvnqo 



I 

Prezenta Iuaare a fost .realizata de lnstituiuI de Ceroetate ·a Calitiltfi VletiJ al 
Academiei Rom4n~ In baza oontrac:itului tncbelat cu MinJsterul lnvAtlmfntului ff. 
~tiintei. . . - . 

Studiul a· putut 6 dus la capa.t tatr-o perioadl scurtJ de limp cu ·rontributfa unui 
numlr important de colaboratori ai QIStitutului ·~i a unor studentf aJ Facul~tii de 
Sod.ologie, Psibologie ~i Pedagogic din Bucurqtl, dupl cum urmeazll: 

Asistenti .de eereetare: Veronica Clprioarl, Anne Marie Oochinl, Radu Florea, 
Lw;:ia Obeorgbif, Mihal Obeqrgbiu, Rodi.ca Gbetlu, Mibaela lnescu, EJena lo~ 
Lwninita Ienescu, Bogdan Mihal, Mirela Pintea, Ruxandr:a Polysu, Mariana Popescu, 
Adriana Popovici, Alexandro s~ . · . 

Studen\j: Marin Bureea, Adrian Feren1, aaudlu Niculae. Marian P.reda. Ni~ Ionel 
Saw, Manuela ~tefan. · _ - .. . -· 

Uu:rarea a fost dactilogratiata de Veronica Domitru, Dani4'~ firiti, Simona Oprea.· 
· 'fincm sl mulllJmiln, de asemenea, rectol'&telor, decanatelor Ji Ugilor studeotq_ti din 
Institutele de towtamtnt superior In care· au fost efeetuate investiga.\f.l de teren peotru · 
sprijinul acordat cu aeest prilej. . . · _ 

· In sftqil, mul\umim celor 1024 de studeoll care s-an arlltat displlfl sl coopereze 
romple"ild cbestionand care le-a fost p,oj>us. · · . 
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Pentru a putea oferi ill mod rapid o imagine globalll a atitudioilor studen\imii, am 
recurs la reatizarea unei inve1,tiga\ii pe bad de ehestionar, utilizind un esantion repre- 
zentariv na\i<>nllL · · 

Metodologia cercetarii. fi e1antionul 

Studentii reprezintil un grup social cu totul special. Caractertstica sa detinttorte 
este definiUl prin termenii formare - tranzi\ie. 

- Nu sint un grup socio-profesional activ, ci tn formate, Ei fac parte doar virtual 
din grupul social al intelectualltattt pentru care se pregatesc attt din punct de vedere 
al profesiei, cit ~j aJ pozitiel sociale (atitudini soclal-polirice, a~teptlrl, stil de viall). 

- Sint un grup cu unele caracte tici speciflce tn raport ou ceilalJI tlaert de vtrsta Ior, 
Ei sint incli, tn mare mlsurA dependenti economic de parin\i; nu ~i cisligli tnca, decil 
marginal, resursele financiare necesare; t~i amtnll, tn general, tntemeierea unei familii 
~i in mod special a propriei gospodatii ptnll la terminarea facult.l\ii. 

Aceasta situatie speciala a studentimi! genereaza o serie de partlcularita i 
comportamentale: largi disponibilitll\i profesionale ti culturale; o anumitll lipsll 
a "grijii fa\A de ziua de mtine", cu orientarea tn ceea ce prlveste vtata • pre alcl ~i 
acum", complementar tnsa ~l cu o accentuata orientare spre vtiror din punct de 
vedere profesional ~i chiar cu amtnarea, tntr-o a~umitA masura, a vie\ii de matur 
ptna dupli terminarea facultli\ii; stres si anxletate tn legatura cu perspectlvele, 
dar ~i lipsa de grijll in legatura cu prezentul; un sentiment acut moral ~i politic, 
in care o anumita inclinare spre idealism se YJnbina ell activlsmul, alienarea ~i 
frustrarea. 

Nu este tnttmplator faptol ca tn toate tllrile dezvoltate, in anumite perioade de 
timp, studentlmea a fost in fruntea miscartlor sociale ~i politice, · 

Pe de aJLA parte, studeatimea actuals va reprezenta grupul intelectual, profesio- 
nal ~i soctal-politic ~I mai activ al societati! de miine. 

Cu un rol deosebit de activ in Revolutia din 1989, studentimea are de lnfruntat 
dificultllp specifice in perioada de tranzitie. · · ·. . 

Raspunztnd comenzii fllcute de MinisteruJ fnvll\ilmtntului f itiin\ei, Institutul 
nostru a intreprins o investigare asupra condifiilor de via\11 ~i a stllrii de spirit" a 
studentiritil actuale: condi\iile ei economice de v1a\ll, ortentarea protesionala, atitu- 
dinile ei fatll de procesul social-economic al tranzi1iei, orientartle sale, bucuriile ~i 
frustrarlle ei tn diferitele sfere ale vie\ii. 

STUDENTIMEA CA GRUP SOCIAL 
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56,8 
.10,8 

9,4 
21,2 
2,4 

59,8 
10,5 
9,8 

18,6 
1,3 

tehnic 
medical 
economic 
universitar-juridfo 
artistic · 

% fN ~ANTION. % fN POPULATIE PRO FIL UL 

DISTRIBU'fIA PE PROFILE DE INV~TAMINT 

37,3 
14,1 _ 
13,0 
10,4 
5,2 
8,2 
5,5 
4,3 
2,0 

. 39,1 
14,1 
11,0 
10,7 
5,4 
.7,7 
5,6 
4,0 
2,4 

BucurqU 
).atjJ 
·Timi¥>ara 

·, Cluj. 
7001-20000 
4001-7000 

r3()()1-4000 
1501-3000 
ptna la 1500 

%fN~ANTION CENTRUL UNIVERSITAR % fN POPULATIE 

· · Chestionarul a cuprin& urmatoarele marl teme: atitudinea fat4 de pro{esie ~i faJA de 
facultate, standardul de via\ff al studen\ilor, atitudinea fa\ff de proeesele sop.al politioo,· 
atitudini ~i V3!ori pr:ivitoare la relatifiedintresexe, viata religioas~ timpul Uber ~isatisfactJa 
vietp. 

. In acest raport vor ti .prezentate doar datele generate, Anallza mai tn profunzime a 
unor aspecte& tn masura hi care va prezenta un interes ~ practic, va fi adUScl 
Min.isteru!ui 1nvatAmtntuJui ~i ~tiintei, ulterior. 

Pentru usurarea Ul_'lDiirirli datelor, tn text stnt folosite in general procente rotunjite. 
Doar datele _mai mici de 5 % vor fi mentlonate nerotunjiL 

Chestionarul, cuprtnztnd 120 de intrebllri, s-a aplicat prin autocompletare ,pe un lot 
de-1024 subteen, tn perioada 22-31 octombrte 199t Durata apliwi.i: aproximativ 2 ore. 

E.jantionul a fost proiectat astfel tncit sit respecte distribu{ia studentllor pe centre 
universttare, profile de tnvatllrntnt ~I sexe, Dintre centrele universltare tn primul rind 
s-au ales cete cu peste 20000 s~1denp: Bucuresu, J~i, ~oara, Cluj. Pentru celelalte 
centre, a fost.ales t1te unul reprezentativ pentru fiecare ordin de marime: 

- 7001 - 20000 ~tuden1i: cratova, 
- 4001 - 7000 student!= Galap. 

· - 3001 - 4000 studentt: Constanta. 
- 1501 - 3000 studenti: Tugu Mur~ 
- ptnll la 1500 studenti: Bac.'1.lL 

DISTRllJUTIA PE CENTRE UNIVERSITARE 



· Noti: Toate c/frele din aoest raport, dac;j nu se speotnci altfel, reprezlma procente. Dlferenfele pfna 
la 100 reprezintA nonrispunsurl.Pentrll u,unuea fecturfl, procentate slntrotunjtte. 

tn prtvinta anilor de studii, nus-au respectat lntru totul proportule din anti I (care 
cunosc mat pu\in problemele student~ti) §i V-VI (mai defruiaii de viata studenteasca), 

Alegerea subiectilor s-a ficut prin selecuonarea aleatoare a grupelor de studiu, in 
care.au fost investigap toµ subiectn prezenu, 

17,7 
28,9 
24,6 
18,1 
10,8 

30,1 
20,8 
16,4 
16,3 
16,4 

I 
II 
Ill 
IV 
V-Vl 

%iN~ANTION ANUL % iN POPULATIB 

DISTRIBtJTIA PE ANI DE STUDIU 

48,5 
51.S 

51,7 
48,3 

studenti 
studente 

% fN E~ANTION %fNPOPULATIB SEXUL 

DISTRIBtJTIA PE SEXE 
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NQlt:clfrele lndlc4proporfla do stude'1Jl care au Ind/cat pe locul I sau II iespflCtlvul motlv din 1/stA 
ca,e /.IJ detennlnat ~ 111n18Z8 t'acultatoa. - . . . 

· Dupl cum se poate observa, valorile intelectualis_te au o importan~ foarte rldicata 
to optJunea dificUa de a urma o facuJtate. Marea majoritate a studenplor (85 % ) pun pe 
locul I sau II ca motivatie dorin\a de a dobtndi o proteste Intelectuala, Urmeazll a poi, la 
distan'4 destuJ de mare, motivul de a 6 fost arras devi~{a de student (28 % ), apot dorin\3 
de a ob[ine o profesie cu mai mult prestigiu, in fine, pe locul patru ou un procent de 
optiuni relativ 'Sdlzut (18 % ), avaotajele materlale presupuse de o calificare superloara 
~i, pe ultli'Dul toe, .insistenta pllrinVJor. E.ste de notat faptul ell avantajele economice ale 
uoei asemenea ·profesii ocup!l, tnca, uo toe red us tn motivat:fa studentuor. 

(0e ce afi ales aceasta facultate~ 

1. Ateaerea ~tifll p n profeslel 
Caracterislic soctetlJU noastre tn vecbidl regim era, datoritll unui complex de factori, 

o ~tra.ctivitate foarte ridica.Ul a urm.Aril unel facultaiJ pentru ttnAra generatte. ~i tn acest 
punct de vedere este probabil dl se vor petrece mOdificlri profunde tn atitudinea 
tinerilor fall de perspecttva umlllril facultllpi. . 

Care stnt motive~e care ti atrag pe studen\f pentru a unna o facultate . 

., ( Ce ~-a detenninat sl urma\i facultatf:ll} 

Cap. l ATITUDINEA FATA DE PROFESIE ~I FATA DE 
-_ FACULTATE 



17Y. NU HA POT PRDNUNTA INCA 

MA JNDISPUN( PERSP(CTIVA PRACTJCARIJ EI 

IMC. EST( . [NDCF'ERENT A 

NU HA ATRAGE IN HOD DEDSEBIT 

HA HlLTUMESTE 51% 

MA ACAPAR~AZA 

2. Atitudinea rap dt, profesia aleasi 
Dupa ce studentul a intrat la facultate sil vedem ce atirudine are fa\il de 

profesia aleasa odata cu alegerea facultli\ii, 
--~~~~~..._~~~~~~~~~~~~ 
ctr DE MULT VA SIMflTI ATRAS DE PROFESIA 
PENTRU CARE V.APREG.ATITJ fN FACULTATE? 

9 . 

Interesant in aceste op.nii este taptul di pe primate doua Iocuri stnt situate motive 
intrinseci profesiei ce urmeaza a fl dobinditA aici, Pe un toe important (al treuea) se 
situeaza preganrea buna pe care candidatul o avea la materiile cerute la admitere, ceea 
ce reprezin ta a lit o ~ansa mai ridicata de intrare, cit ~i un fel de prtma orientare 
profesionala, de testare a capacitatilor intelectuale legate de exercttarea respectivel 
profesii, pemru di materiile la care se dil examen de admitere stnt tntr-un fel destul de 
strlns legate de continutul viitoarei profesii. ~i iara~i, avantajele materiale pe care 
profesia ce va fi dobindit!i le ofera slnt menuonate relativ in putlne cazuri pe primele 
tocuri. Acest din urma rapt nu se datoreaza desigur lipsei unei motiva\ii economice, ct 
pur ~i simplu faptului di, indi, profesiile intelectuale nu slnt asociate cu recompense 
materiale spectale, a tit in raport ell celelalte protesf neintelectuale, cit ~i uncle fa\11. de 
altete. In acesre conditii motivaua alegerii unei profesu ~i a unei facullali se refer! mai 
degraba la contiautul propriu-zis al acesteia decit la poz.l\fa social! ~i la avantajele 
economice care ar urma sa decurgA din ea. 
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O proportie ~preciabiUi de studen\i (42 % ) consider.i.dl facullatea pe care o ur- 
meaza raspunde tn mare mlsurll sau 'tn totalitate aspira{illor lor. De asemenea, un 
grup important (38 %) aprecim. dies_ ra1fon~ tatr-o oarec:are mlsu~.Evalum ne- 
sat1ve apar doar tn cazul a aproximattv 11 % dantre studenp.. Se poate conclude deci 
di, tn general, profilul f~tli eorespunde ·asplralfil:or, initJall} ale studentuor. 

O evaluare mal amll.nuntJ~ a aeestel probleme este datl de tntrebarea: 

NU ST [U INC.A 

Df:9-0C 

39~· INTR-0 OARE:CARE' 
M.ASURA• 

JN M'XCA MASURA 

IN M~RE MA,SUR~ 

IN. TO,-ALJ'TATE 

ACUM CONSIDERA'fl CAFAGULTATEA PE CARE 
O tIRMATJ'RA.sPUNDE ASPIRATJILOR DV; INITJALE ? 

3. Evaluarea racultifil ~i activitatllor universitare 

O dova(,111 ca facultatea a fost aleasa avtb In vedere o l'lJmitli profesie este . 
faptul ca studentii apreciaza preponderent ca profesia pentru care se pregatesc . 
ti multumeste (51 %), unii chiar declarll. ca au o adevarata paslune pentru acea- 
sra (19 %). Atitudinile negative slot mai degraba marginale: 2 % manifesta o 
atitudine negativa, pur ~i slmplu indispunindu-i perspectiva practjcarii respec- 
tivei profesii, iar alti 2 % se declara indiferenti, 
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31~ 

TOTAL NEMULTUMIT 

NE:MUL TUMIT 11% 

PCTRJVIT 40% 

MULTUMIT 41% 
. 3% F"CJARTE'. MULTUMIT 

NU PCT APRECIA 4:% 

l?X 

( MODUL DE DESF~URARE A J 
SEMINARIILOR 

F""Cl~RTE MUL TUMET 

PDTRJVJT. 

NEMULTUMJT 

TOTA.L NEMULTUMJT 

DACA AR FI Sr.. ,·:ACE'fl O ESTIMARE SINTETICA, err DE MUL 'fUMIT sfNTETI DE: 

( CAi..ITATEA CURSURILOR) 



33% ,_ _ 
30~ 

( A'IMOSFERA DE STUDIU) 

32Y.' 

377. 

MODUL DE VERIFICARB A . 
CUNOS.TfNTELOR ~I PREDAREA 

12 

• NU PDT APRECIA 

F"D.AR"T£· MUL Tl.MIT 

MUL·TUMJT 

·PDTRIV.JT 

NDtULT:lMIT 

TOTAL. NEHULTUHIT 

NU PDT APRECIA . . 

F'DARTI: MUL TUMIT 

NJLTl-"IT 

· PDTRIVIT 

'TOT AL . NEMUL TUMJT 
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5Y.· 

40% 

( ~LE ACUMULATE PIN}) 

23Y. 

NU POT APRE:CIA 

F"OARTE: t«JL TUMJT 

POTRIVIT 

NE:MUL TOMIT 

TOTAL ).iEMULTUN[T 

NJ PDT APRECIA 

F"'DARTE MUL TUM['r 

MULTUMJT 

POTRIVIT 

NEMULTUMIT 

TOTAL NEMULTUMIT 

Mt.A.. TUMIT 1llfflfflll 27% 



1'4 

485 
314 
28S 
212 
198 

Medic . 
Cercetator 
Diplomat 
Ingioer 
Antst 

... 1 
2·· 
3 
4. 
s 

. , ~i Numlrdealegeri Profesia . Local. 

i>rofesiqe eele mai apreclate 

Se pare cl fi calitatea ~tmosferei grupelot studentq~ este In general bunl. 

4. lerarbla prestigiulul pnlfe;llllor ---~~~~~~~~~~~~~---- 
Mai jos ave~ o listll de profesii care praupun o 

pregatire superioanl. va rughl sa le evaluap fi sa 
alegep 3 diotre de car.ora le aaudati cea mai tnalt.a. 
apredere ,1 3 pe Clare le evatuap eel mai pupn. · 

. NU SE PDT PRDNUNTA 

DSTILITATE,- CONrLICTE 

17%. GRUPULETE, EGOISM . . . ,· ·. . . . . .. . ·-:": . '~ ' 

INDIFERE NTA 
·····44% 

26% 

ATMtJSF'E;:RA COLEGIALA PLACUTA. 
DE CDLABORARE' · ·" 

CUM CONSIDERATJ CA sfNT RELATIILE DINTRE 
COLE<;m DIN CADRUL GRUPEI DV. 1 

Putem observa di; In grade diferite, Mluarea comp:tnentelor p.rocesului de tn\ll{Amlnt 
tinde sa 6e p:tzitivll. Cele mat a,preda(e slnl cutsurU.e. Seminariile, modul de veri:ficare a 
cun~tin,elor, atmosfera de studio ,1 cun0¥iJltele acumulate ptna. to prezem slot ,i ele 
apredate pozitiv, d~i peste 1.0% dintre studenti ~i manifest.a. insatisfaqia to ceea re le. 
priveste, 0 insalisfae\ie marcat.11 se refer.l la condi\file neeesare procesului de tnvlltJmint, 
adidl la laboratoare, biblioJ.etj, dlfti, cursuri dparite. 



Loe Profesie Namlr de rapingeri 

1 Om politic SS3 
2 Ofiter · 542 
3 Prcot 317' 
4 Funqlonar supaior 

111 administrap publidl 279 s Profcsor 262 
6. Ziarist 210 
7 lnginer 170 
8 .EcollOIIIDl . 147 
9 Actor 102 ~,o ·Jurist 61 

11 Sodolog S1 
12 Diplomat . S4 
13. Artist 47 
14 Medic 44 

. IS Manager «) 
16. Scriitor 36 
17 Arldtect ·24 
18 · · Proraor unlwnltar 18 
19 Cen:etltor . 15 

Profesii eel mat pulia aprec:iate 

6 Artlitect 195 
7 Profesor UDMnitar 167 
8 Manager 151 
9 Jurist 139 
10 Profaor 134 
11 Bc.nnomist 126 
12 Actor . 126 
13 Sc:riitor 120 
14 Preot 80 
IS Socio log 74 
16 Ziarist 62 
17 Om politic 49 
18 Oftter. . 4S 
19 Pwtqionar superior 

In aclmhmtratJa publlcl IS 



Conduzii 
1n ceea ce priv~te atitudinea Cata de profesie, studentii eonsidera profesia lor in 

primul rind ca o profesie tn sine interesanta. Aceasta situatte este de natura a sugera 
f.aptul di existli o motivape ridicatA a studentllor pentru pregatirea profesionala. De 
asemenea, procesul de inwV,lmint este in general apreciat pozitiv de catre studenp. 

Putem desprinde, tn primuJ rind. un grup de p.roksil tnah de'.til blle ~i care totodata 
tntrunesc p1.1{ine respingert, Este cazul medlcului care, de departe, este profesia cea mai 
aprectata. Urmeazll apoi cereetarorul §tiln\ific, diplomatul, artistul, arhitectul, profeso- 
rul untversitar, managerul, O categorie aparte o reprezintli profesiile in leglUur4 cu care 
exista o atitudine ambivalentli: relativ multe alegeri, dar ~i respingeri. De exemplu, 
inginerul: 212 alegeri, 170 respingeri; economistul: 126 alegeri, 167 respingeri; artistul: 
126 alegeri, 102 respmgeri.Profesiile care stnt legate de noua organizare economica, de 
exemplu manageril, tnc4 nu au un statut social foarte ridicat. 

Exista ~i profesii oarecum compromise de trecutul mai tndepartat, dar ~i de trecutul 
apropiat. Astfel este cazul functio_riarului superior in admlnistraua pubUca,,care es~e 
masiv respins ~i putin dezirabil, Ofi\ert.d, zlarlstul ~i preotul nu tntrunesc nici et un 
numar prea mare de optiuni, in schimb au ua numar apreciabil de respingeri. 1n fine, 
cazul eel mai intersant, omul politic, cu 49 de aprecieri ~i pe locul I cu 553 de respingeri, 
Mai mult de jumatate dintre studen\i consider! deei profesia de om politic ca fiind inalt 
indezirabila. Regasim ~i aici o manifestare a atitudinii studentilor fat4 de eomportamen- 
tul actual al oamenilor politici. 



19% 

48% DE:STUL ·oe: MULT 
·puTIN 

I 

3.0% 

Cap. 2 STANDARDUL DiVIATA AL STUi>ENTJLOR . ' . 

Dia puaaul de Yedere al resursetor flnanciare ti al coosumulu.l, studenlfi prezintll o 
aerie de pankularillt'. De regull, ei doar coosumA. nefiind tndl. orgaolza\J. tatr-o 

pod.llte proprte. Emrl un &di de via{A studen,esc mai "boem" to care existenta unor 
Naone emoomJoe ieduse se lmbid cu un conswn care la llmitll poate aparea cbiar 
all'IIVqllll. toc:mal daunill Upaei pteslunUor peotru o a~lare pe lung termen. 
Bxilll fl an comum de lip fbrmadv - conaum cullural peotru fo:rmarea •tiintffi.dl., 
profeliolllJI ti calturlll ft, am putea .apune;. un ooosnm pentru formarea sodaJll ,1 
protaioDall. . 

Sllllleatul. llldlfenat dill oe media provqie. lncepe sl'"fi fadl inuarea In ooul tip de 
viatl, 8IOCIIIC CII llahltul de latelectual. Bl ded "' formeJd UD DOU sdl de Viall, iar 
mDllnllwl lllldelGICK IRbwe laC- fl din a'1elltl ~pecttvl.· 

. I.SS C ........... . . 
, Sladealff 11111 prlactpal ti\tenlfonal,I de famWe. Tradl\ia noutrl este ca fam.illile 

II r-=t eton deallMI patn IUllfDe pe studenlf ti de a le crea uo standard de viafl 
di polibU. Mela. ftmOUte n,cura la o iautngere senalbJII a cbeltuielllor lor, 

an a da o AplimeDWI mpillor au umaJ de a 111\11{8. dar .i de a se forma 
pelllnl IKMl8 podlfe ..... de lateklctuall. 

( PAMILIADV. VAA,!U'J'AMATERlAJ..·1) 

.. ~ . ~, 



18 

In cazul studentllor cllsAtori\i,. existA de asemenea un ajutor material provenit de la 
famllia sotul~i. respectiv sopei,_ care esie ~i el estimat a fi re~tiv frecveqt, d~i se pare 
ceva mai pupn frecvent decit al familiei ptopril. _ . 

Intr-o cercetare tntrepnnsa cu mai blne de 10 ani in urm.a., datele aratau ca standarduJ 
de viati( al stuoentilor tinde sa fie semnil'icativ mai ridicat dectt standardul de viati( al 
famlliilor din care a~tia fac parte, A<:easta tendinJ! sugereazli im tip specific de rela\ii 
tntre genera\li tn tam noastra, de care trebuie sl tfnem seama in polit,ica social« in sf era 
vietfi student~ti. Aici exist« o dilema: pe de o parte, grija deOsebita ~ care familiile o 

- au pe-otru copiii lor intrati la facultate este avantajoasa peotru stat care este dispensat 
de obligafia de a investl resurse materlate masfve peotru sprijinirea lnvAtffmlntuJui, pe 
de a&tii parte ins!, faptul ca studemul este in mare rnasura subventionat dedltre fam.ilie 
este de natura sa creeze ~i sa reprodudl diferenVerlle sociale la nivelut nofi generatil, 

tn general, din famlliile cu posibilitllti mai restrinse vor merge la facultate mai pu\ini 
copli, tntre altele ~i din pricina absente! sprijinului material. Totodal!, copiii acestor 
familii care merg totusi la facultate vor avea un standard de via\A sensfbil mai red us deen 
al colegilor lor ai caror plkin\J dispun de posibillt!l\i materiale mai b e, simtindu-se 
complexau, Din acest motiv eredem cA o politidl de sprijin difereo · t aJ smdentilor ale 
carer familil au resurse matenale red use este o politic! tnteleap di\file actuate. 
Nu trebuie insA sa pierdem din vedere ~i reversal: politica de a ca tot sprijinuJ sa 
vinll din partea familiei poate duce la perpetuarea unei an · e - de dependen\! 
int.irziatll a studentului de familia din care face parte. 

In sltuatia actualll, standardul de via\A al studeniul · ntal de eel 
al famillei sale. 

DEL DC 

PUTIN 

DESTUL DE MULT 

13% FOARTE MULT 

(FAMILIA SOTULUI (SOTJEI) VA AJUTA MATERIAL?) 
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Strictul neeesar 
Ceva peste smctut 
neeesar dar cu eforturi 
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}86 
65 
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}~ 

0 O via~ confortabiUI 

lnt~ectual 
18 . 0 

}76 }70 
58 60 

Muncitor f'.;nctionar 
Sub stnctul necesar 

rsm este 

Dupa cum se poate observa, siruatia economlca a familiilor lor, perceputa de catre 
studenti, este reJativ scazuta, Se poate constata di in jur de 12 % stnt sub pragul absolut 
de sllrllcie. 53% se plaseaza la niveluJ unu1 minim absolut c(e via\ll: reusesc sll LrAiaSdi la 
nivelul stricrului necesar, Impreunll-fac 65%. Se poate cousidera, deci, di aproape doua 

· treimi din familiile studentilor dispun de resurse economice la nivelul minimului 
necesar de via\11 sau chiar sub acest minim. Eforturile pe care famllia le face deci pentru 
ajutorarea copiilor lor stnt deosebit de dificile, afectind ~i mai mull standardul deja 
precar al acestora. Numarul familiilor care traiesc in abundenta este de 7%, iar un fert 
din familil pot sa se men\inll la un standard acceptabil de viatA, dar cu eforturi mari de 
economisire in anumite domenii, pentru a putea sa fadi cheltuielile dezirabile in alte 
domenii. 

Dad analizam aceasta distribu\ie tn func\ie de mecliul socio- profesional de prove- 
nienta a stuaentilor, apare ~i mai clara uiferenuerea economlca ~i implicatiile ei 
poten\iale. 

7% 

25% 

53% NE· AJUNG NUMA] PENTRU ~~~~~~~~~ 
'STRICTUL NECESAR ~ 

P'e:STE STRICTUL NECESAR 
CHAJNE MAl BUNE. ·CASA, MASINA> 
DAR CU ErORTURl MARJ DE 
ECONOMlE lN AL TE DOHENH 

PESTE STRICTUL NECESAR .FARA SA TREBUJASCA SA NE 
RES1'RJNGEM JN ALTE DOMEN)[ 

12% NU NE AJUNCi NIC[ PENTRU 
SJRICTUL NECESA.R 

CUM ESTIMATI VENITURILE TOTALE ALE FAMILIEI 
DE PROVENlENTA IN RAPORT CU N~ESITATILE? 
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PDT. C~Pa U LE: UJCR I SAU· PDT 
CH£LTUI PENTRU UND.£. DISTRACTU !JAR. CU 
SACRlrJCII IN CE(A C£ PRIVEST[ AL TE NE'VOl 

· IN GENrRAl PDT DITJNE TOT C£ ~SC 

AM ASIGURA T NUMAI MJNJMUL NECESAR 

10i. SINT SUB MINIMUL NECCSAR VIETH 

247. 

P[ LJNGA MJNIMUL NtCE:SAR JMr PDT 
P£RN1Tt DOAR· Cll[VA CH£l TUIEU MARUNT[ 

Ceea ee se obsel\'I esce dl nu eds o ma'*i,e d · » de vlatft 
totre dlferite mllii, existl ln5fJ deosebiri DQtablle. Farnmne . ti e due eel mai 
greu (pe.,te 8.5% se plaseazil uti sau le minimul necesar de vial4 ~ rapon cu doar SS% 
dintre famillile de intelectuall. De asemenea. l un nJve1 de via~ relatlv mai bundent, 
coofortabtl, familille de t4rani stnt t'oane slab reprezentate. to scbimb t'amiUlle de 
intelectuall sint de departe cele mai reprez.ontate, cu 44%. 

2. ~ ... al......_. 
(

CUM BSTIMATI RAPORTUL DINTRE RESURSBLE1 
DV. ECONOMtCB ~I NBCP.Sn'.A'fl ? . . . I • ) 



II-- AM CEVA .. ' 'DAR''· NU surIClENT 

El AM· FOARTE PUTIN] 

Pal. IN .GENERAL, ·.AM. SUF"ICIENT . . ' 

Ban.ii de buzunar reprezinta desigur un mijloc financiar important pentru via~a 
studentului. Dupll cum am vlzut •t.a o gaml largl de aevo], unele cul\urale, profesio- 
nale, de stil de viatl to cristalizare. Diferentele dintre studenti In aceasta privinta srn1 
adesea foarte mari. Dadl destul de mul,i studen\l de\in doar some simbolice cu care 
de-abia pot sa11 aoopere un minimum de nevoi suplimentare, ptnll tn 500 lei, sa ztcem, 
stnt destul de multi sruden\i, cca. 12. %, care au ca bani 4e buzunar peste 2000 lei, ceea 
ce tnsemna in momeatul cercedrii aproape jumlt,ale din salariul ~inim pe tara. · 

( CUM STA'fl CU BANH DE BUZUNAR .,~ 

tn medie cam de ee suml,dlspunev lunar pentru 
alte cheltuieli tn afara de casa,.masa, tl'ansporl? 

21 
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In jur de 12 %.( confirmtndu-ne astfel suplimentar esitmarea data-mai tnajnte) trstesc 
tn c.o~di\ii precare fiiJ1d ingrijorav de perspectiva lor economics, estimtnd di O due 

.. foarte greu. Marca majoritate (77 % ) considera cA este greu, dar slat optimistt, se vor 
descurca. 

. · Este important de a lua tn consideratie :ii ceea ce se num~te frustrare 11elativA. Cind 
avem o diferen\iere economicA mare tatre studeml, apare senumentu; polaridrii ~i a.I 
decalajului. . ·· · 

ml SJNT F"DARTE JNGRJJDRAT(A)., MA DESCURC·f"OARTE GREU 
fr:&I NU S[NT JNGRJJDRAT<A), MA DESCURC 

fOARTE. BJNE . 

RI ES TE GREU, DAR SPER SA MA DESCURC 

DAR :fN CEEA CE PRI~TE PERSPECCTV A 
FlNANCIARA CUM ESTIMATI SITUATIA DV. 
FINAN CIARA CA STUDENTI? 

Aceasta estimate ne ajtit4 mai bine s4 tntelegem ee imeamnl necesit4tiJe studentilor 
de "bani de buzunar". 

Aproape o treime dintre studenti eonsidera di au foarte puVni bani, deci traiesc tn 
condi\ii dificile, proba~il.iara~i cei care au sub 500 lei pe tuna; marea majoritate, 52 %, 
au ceva, dar estimeaza di nu suficient, Deci, tntr-un fel, optzeci ~i ceva la suta traiesc in 
conditii de lipsa accentuata sau avansata, 



·' .. J: .. 

SeobservA di nu exist.II un sentiment de mas! defrustrare (66 %): doua treimi dintre 
studen{i consjdera di tr.'liesc cam tn condi\ii eeonomice care ,nu se deosebesc prea mull 
de eele ale cotegilor lor. Exista 20 % de studenti care tn mod real au probabil resurse 
llmitate de ·viat,a· ,i care au sentimentul di dispun de condipi ecoaomrce seruHbil 
inferioare fat,I de ale majoritlltii. 11-12 % pereep clar di tralesc mai bine decit ceilal(i. 
Exista diferente, dar iarA,i nu foarte dramatice, lo func\ie de mediul de proveniep~. 
Astfel au o situatie mal proasta sau mult mai proasta dectt a colegilor lor 32. % dintre 
-studenlii at clror tuUI este 11rao, 30 %dint re studen\U proveni\i diQ m~liul muncitoresc, 
17 % fii de func\iona{i, 14 % fii de intelectuaU fi doar 0,1 % studenti ai carer ta\i sint 
patroni. . . 

O sit~tJe sensibll mal grease pare dl o au.studentii care nu 1ocuiesc cu plrin\ii, $1lU, 
tn caz dl stnH::lsltori\J, cu soern. ·· 

Se pare ell stnt oonfruntati cu nevoi economice mat marl, -iar ,resursele le slnt ~ult 
mai limitate. . 

O MUL T MAI PR DAS TA 

II HAI PROASTA 
(D CAM ACEEASI CU A: MEDlEJ 

m MAI BUNA 
&I MU.. T MAI BUNA 

.CUM APRECIA'fl SITUATIA DY. FINANCIA.RA 
IN RAPORT CU A ALTOR STUDENT!? ,· 
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Probabil cA din cauza importantei acestui component al vietii studentesti, eforturile 
financiare facute aici sint destul de ridicate, efectul fiind o situatie relativ buna, 5 % sint 
foarte nesatisfacuti de garderoba lor; alti 20 % prezinta ~i' ei un grad anumit de 
insatisfactie tn aceasta prM11t4. . 

3. VenitnrUe student,ilor 
Intructt cercetarea a avut loctntr-o perioada tn care bursele nu erau definitivate la 

toate f~cultiltile, este extrem de dificil a ~ti pr:oportia .. de studenti bursieri din ~antionul 

Se pare deci, pe ansamblu, cA aceasta categorie de studenti prezinta probleme 
economice serioase. · 

Garderoba este pentru studenti (in special pentru fete) un punct foarte sensibil. Ea 
poate deveni su~ Importanta de frustrare, fapt pentru care mobilizeaza resurse finan- 
ciare ridicate, 

FOARTE GREU, JMJ [STE 
TEAMA CA NU VOi PUTEA 
SA MA DESCURC 

DESTUL DE GREU 

18% 

63% 

BINE, FARA PRDBLEME 

r DACA. NU LOCUJ'fl CU PARIN'fl] (SOCRII) " 
CUM VA DESCURCA'fl CU CHELTUIELlLB 

, PENTRU CASA ~I MASA 'l ,, 
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7% 

DA .. PENTRU CA. NU ·IMI 
AJUNG V•ENJT,LJRILE; ·. 

DA~···PENTR~:CA·: NU AM 
ALTE VENIT9RI . 

37% 

N~ PENTRU,CA M-AR. 
DERAN..JA DE LA STUDII 

10% 

42% 

NU AM NEVCIE: 

cAUT ATI SA.OBTINETl VENITURTJ 
PRIN ACTIVITATEA PROPIUE '! . . 

Dupa cum se observa, venlturile provenite de la pllrinti nu stnt deosebit de ridicate. 
Peste o treime dint re studenµ primesc o sumll mai malt simbolidl sau chiar deloc, adica 
pin! la 1000 lei pe luna. fntre 1000-3000 lei ceva mai mull de o trelme; in fine, pesie 
4000 lei, care deja reprezlnta o suma relativ ndicata, 'primesc doar 7 % dintre studen\i. 

Conditiile economice ~i sociale noi stnt de natura a stimula o crestere accenruara a 
necesita\ilor studenulor, Oferta, tentatia, stnt mult ma! mad, ~i de aici ~i nevoile in 
crestere, Desigur ca aeeasta intr.ll tn contradictle cu resursele economice care pot li puse 
de dltre famllii la dispozi\ia copillor lor ~i de asemenea cu mentalitatea traditionalll: la· 
noi o.u se consldera ca studentul ·ar trebul sll lucreze tn mod slstematic pentru a c~tiga 
sau a-ij{ completa veaiturile, ci, mai degrabll, cil trebuie sa se concentreze asupra 
activitlltii sale profcsionale. Este foarte clar ca noile oondi_\ii vor presa sensibil asupra 
motiva\iei studeotului de a identifi~ surse proprli de venit din dlferite activitA\i. 

nostru ~i nivelul acestor t,u,s·.i;; .. n'A';ffi tnsll date legate de veniturile constituite din 
sprijinul familiei, "Banil de la parinti", ca sursa cea mai importanta de venit a majoritatii 
studentilor, sint repartizati in felul urmator: · 
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Relativ putini student! lucreaza in mod sistemauc (42 %), eel mai mul\i c~tigll in 
mod mat mult sau mai putin accidental. Interesant ell o proporue sensibilll dintre cei 
care cautll s.'i lucreze cauta sa produca bunuri pe care sale vind!I ~i ca, tn fine, au aparut 
studentii businessmani - 39 % 

Mai pot exista ~i alte surse de venit, dar ele stnt in general minore. De exemplu ~i 
rudele pot sll aduca o anumita coninbuue: 15 % afirmll ell pnmescptna la 500 lei lunar 
de la rude. 

· Fxislli din acesi punct devederesi anumitevaria\il maiciudate. Dllm doarosingura situape: 
6 % dintre cop iii ue ~rani pnmesc de la familie peste 4000 lei, ceea ce este o suma cu totul~i cu totul apreciahila, \inind seama ae faptul ca fiul de \Arnn poate s! ia ~i probabil ell cei mai 
mul\i iau bursa, tn timp ce doar 1 % dintre copiii de inteleeruali se bucura deo asemenea sunui 
de bani. Desigurea aeeste rezultateslnt U§Orinterpretabile~i din aoest punctdevedere probabil 
d1 in cazul intelectuaWor acesua stm bani doar de buzunar, hainele ~i alte necesita\i putlnd fi 
acoperite direct de ca ere pl:lrin\i, in limp ce la fin de t::1rani sumele mai mari probabil acopera 
absolut ioate cheJtuieWe studentului de la o~, ioclusiv cam.ioul. · · 

19% 

30% 

(DACALUCRATJ,AVETI~ 

LUCRATI LINDE GASITL 
FARA A AVEA UN LDC DE MUNCA PERMANENT 

CISTlGATI CITE CEVA PRODUCIND UNELE LUCRURI PE CARE APDI LE VINDETI 
CISTIGATI DIN AFACERI 

.JUMATATE ·SAU UN 
SFERT DE NORMA 

NORMA INTREAGA 

Doar 10 % nu au nevoie sll lucreze, tnsa o lmportanta proportie de studenti, aproape 
de jumatate, considera ca esie bine mai degraba sa "strtnga cureaua" declt de a cauta 
surse de venit suplimentare, apreciind ca aceasta i-ar perturba de la studiu. Exista. tnsa 
un numar apreciabil de studenti, aproape jumatare, care considera ca trebuie sll f~i 
constitute proprlile lor surse de veni.t datorua faptului ca nu le ajung bani.i sau, Intr-o 
masura mai mica, doar 7 %, nu au deloc alte venituri. 
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Se observa ca aproape jumatate din bugetul studentilor este destlnat allmentelor, 
Adllugind ~i cheltuielile pentru tmbrlcAminte.,i chirie se ajunge la consumarea a 
peste 2/3 din bugetul de care dispune, tn medic, un student, toctt cheltuielile capitale 
ale bugetului de cbeltuieli, inclusiv spectacotete fl manualele (cursurile) figureaza 
cu sume destul de. modeste. Aceasta consiatare este tntarita de raspunsurile primite 
la lntrebarea: 

IMIIMCHINTE 

. ' 

VA RUG.AM sA ES'IMATI 
CHELTUIELILE DV. LUNARE 

4.Consumul 



'to,t .. 
i. ·~ 

' . . ~ . ' . - 
: · Studed.tfi p~ clesigur: dint,~un· ~t de popalalie ca 1111 ~lnaai ri(Jicat .;• · 

-~DDII~ . .,·· . . . . i . . , . . ·. 

I I I 

( FAMILIA DV. ~ ~INA 1) 

Dupa cum se poate observa, existA o anumita prloritate a consumului. Baoil. mai 
multi sau mai puOni, de care studenl,ii dispun, se orienteazA tn primul rtnd spre acel tip 
de consum necesar preg4tirii general.culturale ti profesionale. De exemplu, c111ue de 
specialitate ~i de lileraturA - 27 % dintre studenp reusesc ~ le ob\inl de clte ori doresc 
sau.aproape de cne ori doresc. Acel~i lucru se tnttmpll ,i cu spectacolele (26 %). La 

.",scb.imb, cbeltuieJi pentru dHeritele lipuri de distractii, ca de exemplu frecveatarea 
restaurailtelor, se tntimpUI la disae\ie doar to cam 7% din cazuri, iar vacan1e1e fi 
erauswe.tn 21 · %. tn sch.imb, emUI o frustrare sensibilll la.diferite categorii de consum 
~ de exemplu dlJ1i de speciaUtate fi literaturl: 29 % di.nue studenli nu-fi pot permite sl 
ciunpere practic deloc sau ~ne rar; spectacole 35 %; au au deloc sau au foane rar 
cbeltuieli cu distraqiile sau restaurantele peste 70 % dintre studeDli, iaraa vacantele ti 
m:urslile 40 %. 
~ heastaspune ceva despre priorltltlle studentilorln utllizarea baJlilor lor. Un numllr 
relaUv redus de studcn\i, In jur' de 2S %, tfi pot permJte dteodatl sau mai des sl mearp 

· la JI.II restauran1 sau la altl distractie de ~t fel, care de altfel reprezintl fi el un mnsum 
·1~ studenlt!.4IC. . . 

Dar m8'ina1 Desigur, ~ina este un bun cu un statut cu totul special In soc:ietatea 
noastrl. Ea este tndl un lux relativ pentru familii, dar In mod special este un lux pentru 
mpU. . 

Practic Foane ate- Aproapede Ori de cite 
deloc putin odata dteoridoresc ori doresc 

CAJ1i de spectallta&e, 
Utennura 6 .23 43 20 7 
Spectacole 8 27 39 16 10 
Distractii, restaurante 39 35 19 4 3 
Vacante, excursii 14 26 39 16 's 
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NU MA JNTERESEAZA 

- 
,, 

, r 

CRED CA VA f"I JMPOSlBJL 

CRED CA VA f'[ GREU; 
DAR NU JMPOS[BJL 

CRED CA VDJ GAS] USDR· 

79% 

NU 'M-AM GJNDIT [NCA 

- r OfNDINDUVA LA PERSPECTIV A DE A GAsl. 
UN LOC DE MUNCA DUPA TERMINAREA 

, FA CUL TA 'fll, CUM CREDE'fl CAVA FI 7 ,, 

Marea majoritate a studentilor, chiar dadi pllrin\ii lor au ma~inll, nu o folosesc, 
Folosesc, in mod curent, masina pllrin\ilor sau propria lor ma~ina doar 5 % dintre 
studenti, · 

5. Pereeptia viitorului. Se,curitatea profeslonali fl personali 
Este firesc ca perloada de tranzl\ie in care ne aflam sa genereze un nivel ridicat de 

incertitudine in leglltura cu viitorul, probabil mai accentual la studenti, atit din punct, 
de vedere al profesiel, cit ~i al vie\ii"profesionale. Sil insistllm putin asupra acestui din 
urma aspect. Studentul intra· relativ mai tirz.iu to viata matura deplina. De-abia dupa 
terminarea facultll\ii se presupune ell el i~i va intemeia o gospodarie, Intelectualul tinllr 
trebuie sil fie mai mobil, sa se deplaseze acolo unde gaseste un loc de munca, deci 
probabilitatea ca el sa locuiasca tn continuare cu pllrin\ii este mai micll decit la celelalte 
categorii profesionale. Este deci normal ca studentul sa se intrebe cum va reusi, cu 
salariul, care la lnceput va fi modest desigur, sa-~i tntemeieze gospodarla. 

(?umneavoastJi\'utilizaµ m.3.§ina?) . 
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~teptlirile de ajutor oarecum partial stnt.cele mai marl (bani, alte bunuri): sensibil 
peste jumatate, De. asemenea, pentru obtinerea casei 30 % considera dl vor fi ajutati de 

xCasa 
xM~inli 
x Mobila 
x Alte bunuri 
xBani 

30 25 21 
11 40 20 
27 24 23 
55 7 18 
56 8 17 

( Dadl da, cu ce anume?) 

- in' procente - 
Da Nu Nu-midauseama 

· Aceste estimari ne probeaza teza formulatll la inceput, ~i anume cli studentil se 
asteapta la un ajutor masiv din partea parlntilor pentru tntemeierea gospodarlei, Peste 
jumatate considers di. acest ajutor va fi substantial, iar in alte 22 % dintre cazuri ca 
ajutorul va fi mai scazut sau deloc. · 

NU IMI DAU 
SEAM A 

5% 

17% 

DELOC 

PUTIN 

28% MULT 

26% FD ARTE MULT 

r PARINTII VA VOR AJUTA(V-AU AJUTAT' 
DEJA) SAVA lNTEMEIATI PROPRIA DV. 

GOSPODARIE? 

Comparind cu datele cercetarilor fllcute cu ci\iva ani tnainte, studentul in momentul 
actual incepe sA fie ingrijorat de perspectivele sale profesionale, insli optimist totusi, 
Marea majoritate (79 % ) d~i apreciaza cli probabil va fi greu, nu consider! ca va fi 
imposibil de gasn un Joe de munca, Cei care se pare cli au intrat in panica stnt relativ 
putini, doar 3 %. · 
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Concluzll 
1. In jur de 10 % dintre studenp se pare di tralesc tn condi\U economJce extrem de 

grele, trebuind sa fie ajutati suplimentar. La acqtia se ad'augl tncil un sfert (24 % ) ale 
caror eonditii stnt mai mull de strict4 supnvie\uire. 

2. Cei mai multi studenti au resurse care, dqi modeste, ti fac capabili sa dudl o viat4 
studenteasca relativ normalll, civilizat4 tn raport cu standardele de aspira\ii ale societatil 
noastre actuale. · · 

3. Acest fapt se datoreaza tn primul.rtnd efonurilor pecare familia le face, completate 
desigur de sistemul de burse. Dadl privim la posibilitll(ile familiei, atit la cele reiesite 
din estimarea standardului economical famillei data destudenti, cit ~i la sumele efective 
pe care familiile le ofera studen\ilor, dcvine foarte clar dl, f'ara un sistem de sprijin 
flnanciar din partea statului, un sprijin cvasi-generahzat (probabil spre 80 % dintre 
studenti), acestora le va fl foarte greu sa dudl o viat4 studenteascl la un nivel relativ 
decent. . 

4. Diferentierile economice tn\re studenti nu par a fl prea mari, dqi exist4, tn contrast 
cu studentii care au dificultl\i de supravietuire fn sens absolut, fn jur de 7. % studenti 
care dispun de tot oeea ee doresc. · 

catre pllrinti, a mobilei 27 %. Pentru obtmerea unei m~ini doar 11 % consldera dl vor 
fl ajutati, Cei care nu porsa apreciezedaca va fl ~icttva flacestsprijin ladiferitelebunuri 
indicate tn tabel variaza intre 17 % ~j 2.1 %. lncertltudlnea aceasta s-ar putea ~~ .. fie mai 
putin datorara necunoasterli inten\iilor pariJ)\Uor ~i mai mult po,s{bilitlplor economi- · 
re viltoare aleacestora. Majoritatea studentilor stnt <:90:¥i8'i'cl'Vor fi ajutati la procu- 
rarea bunurilor uzuale ~i cu bani. ... . ' -- 

Mai proble~~.~i.~fes.te.ajutorutlifobpnerea unor bunuri cu valoare mai ridicat4 ( casa) 
sau de lux '(ma~in.!l), tn conditiile in care fi pllrin\ii au resurse eeonomiee reduse. 
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Deel! Student,ii manifesti o stare deoseblt de seveli de insadsfactle cu lll(Nlul in care 
merge societateu. · · 

Foarte nesatisfaacut 38 % 
Nesatisfficut 41 % 
Nici nesatisfficut/nici satisflcut .. 16 % 
Satisflcut 2 % 
Foarte satisfiicut 0,3 % 

r CTt $C satisfacut (ll) sau nesatisfacut (ll) sinte\i in legatura " 
cu modul in care a decurs viata dumneavoastra in ultimul timp, 
din urmatoarele puncte de vedere: activitatea umversuara, pe- 
trecerea timpului liber, rela\ii cu parintii, viata sentimentala, 
bucurlile pe care le aveti, via{A de familfo (cei casaronn), MO- 
D UL fN CARE MERGE SOCIETATEAScaUi: 1 (foarte ne- 
satlsfacut) - 5 (toarte satisfacur) 

~ ~ 
Au fost luate in considerare 7 corriponente ale vietii, Daca la celelalte componente 

gradul, de satisfactie exprimata se inscrie Intre limite .nonnale pe scala (3,00 - 4,16), 
modul in care merge societatea prezinta un indice de satisfactie de 1,81; valoare 
neobisnult de midi, cuprins deci intre foarte nesatisfacut ~i nesatisfacut, lndicii plasati 
sub 2 (pe o scala de 5) stnt cazuri extrem de rare, indiciod o stare de severa insatisfactie. 
Ase compara, din aceeasi cercetare: 

- Satisfactla globala cu viata 3,14 
- Starea de fericire 3,10 

1. Satisfaqia fafi de procesele social-politice actuale. · . 
Sint studentii satisfacuti de modul in care procesul de scbimbare al societatii noastre 

are toe? 

A. EV ALUAREA PROCESEWR SOCIAL-POUTICE DE DOPA REVOLU'flE 

Dupa cum evenimentele dinainte ~i dupa Revolu\ie 'au demonstrat, studen\ii stnt 
foarte sensibili la procesele social-politice, Ei sint un grup cu un potential de actiune 
politica apreciabil, fapt demonstrat in perioadele de criza din toate {Arile. Totodata, ei 
pot fi considerati a fi un "barometru" foarte sensibil al seismelor social-politice. •· · 

Yorn tncepe cu analiza evaluaril proceselor social- politice, urmtnd ca to partea a 
doua a capitolului sa analizam optiunile social-politice propriu-zise. 

Cap. 3 ATITUDINEA FATA DE PROCESELE SOCIAL-POUTICE 



Strategia reformd promovatede guyernul Roman 
utisface oerln\de tnnzl\iet la cconolil.la de pa\l? 

Aspiratfile 1ep1e c1e Revoauta din 
Dec:embrie 1989 au fost reaUzate? 

2. Ewaluara procaelor sodal·poUtke. 
Evaluarea generall a procesului de rerorml a propaelor racute de rewlu\ie- 
ln ce mlsurt ooosidera\J dl: . 

Ce loc ocupl deziluziile politice ca sursa de insatisfaqie tn viata studeli\,ilor?Au fost 
enumerate 7 surse posibile de insatisfac\ie tn via\4: slngurltatea, nelnt~legerile cu 
parintii, viata sentimentalj, perspectiva unei pro~ii care nu te atrage, qecuri la 
facuJtate, probleme finanoiare ~i DEZILUZII POLmCE. 

Din aces tea 7 trebulesc alese 3 - eele mai imponante ,urse de iasatJsfaqie. 
Pentru 40 % dintre studentl, deziluzi:ile politice stnt printre prhnele 3 surse de 

insatisfactie in viatl, Pentru 11 % ele stnt sursa cea mai imponantl. 
Se poate deci estima di studen\iJ prezintl o ridicall sensibllitate la sfera politJcului, 

insatisfac\ia in aeeasta sferl afect.tndu-le profUnd starea de spirit. 
~A vedem acum evaluarea pe care studen\ii o dau diferitelor c:omponente ale proce- 

selor social-politice.DE OE sau CUM se explidl aceastl insalisfactie? 
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47% 
fflffl25% 

NU PDT APRECIA 

S-AU PUS DEJA BAZELE. URMIND A SE 
PERF'ECTIONA MECANISMLL 

S-A f'ACUT MUL T. DAR MAI ESTE INCA 
· OE: f"ACUT 

S-A f'ACUT CEVA. DAR NU FOARTE 
HOLT ·· 

NUS-A rACUT NIMJC rUNDAt-ENTAL 

CUM ESTIMATI CEEA CE S-A fN:rREPRINS 
PINA AC-µM PE LINIA DEMOCRATIZAR.11 T.ARII? 

Evaluarea procesului de democratizare al firii. 

Deci, evaluarea organi7Arii politice, nu in sme, ci at formi de tnmztpe, este consi- 
deratl a fi insatisfildltoare, in diferite grade, de 86 % dlntre student!, asadar o atitudtne 
puternic negatMl. ·' 

31% DE:LCJC 

26% F9UTIN · 

29X 11. -111 -ua -- 11 - •• •• -11 -11-- •u--ul -11 --, 
·~~~1.....-;-'11-..--,-;11-;-;-;U-;.U-; DE:STUL DE P".UTJ:N 

·~ o 10 % DE:STUL De: MULT 

~N TOTALITAT~ 1% 

ACTUALA ORGANIZ.ARE POLmcA DIN TARA . 
NOA$TRA, CONSIDERATA CAO FORMA DE 
TRAN!ZJTIE, VA SATISFACE SAU NU VA SATISFACE? 
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·217. 
___ _. 

19% 

NU POT APREC[A 

CONDUCERE:A CSTE: INTE:RESATA DE 
.-ENT INERE:A PUTER11 SALE 

CONDUCCRE:A C~TE MANJPULATJVA. DOMINATA 
DE: OAHE:NI CU HCNTALITATI C04UN[STE 

CONDUCEREA ESTE: SLABA,· f'M.A 
PRESTANTA. 

CONDUCEREA ESTE BUNA, DAR IN CONDCTIILE 
DA TE: NU. POA TE: r- ACE: MA I Ml.LT 

O CDNDUCE:RE: IU._..,.A CARE: J:' ACC 
CE:EA CE: TRE:BUIE: 

Estlmarea conduceril polltlce a tirii, 
Daca formele de organizare ale sistemului politic sfnt considerate de marea majori- 

tate a studentilor insatisfllcAtoare, sa vedem cum este estimata conducerea efectivll a 
tlrii in aceasta perloadl de tranzifie .. 

l. EXIST A MAI MUL TE ESTIMARI ASUPRA CONDUCERll 
ACTUALE A TARU. CARE DIN URMATOARELE 
PARERI SE APROPlE CEL MAI MUL~ DE PAREREA DV. '! 

Aceasta evaluare pare a Implica o contradlctie tntre reaUtate ~i reacJla sublee- 
tivili. ln reallrate, avem pluralism politic, parlament, press liberA; s-au pus bazele 
legate ale cadrului democratic, ortett de limitat ar fl procesul democratic actual, 
Pornind de alci, ultimele doua vartante (" s-a fAcut mull, dar maf este de flcut", 
"S-au pus deja bazele ... ") ar parea sll descrie realitatea. Ele lntrunesc doar o redusa 
minoritate de estimllri ( 16 % ). 72 % dintre studenti stnt, tn diferite grade, insatisf!- 
cuti de ceea ce s-a fllcul pe linia democranzarii, 

Perceptia procesului de democratizare nu este a ceva deja ini\iat carese va pertectio- 
na treptat, ci mai degraba ca ceva care este oarecum blocat, care nu functioneazi, din 
diferite motive, 

In conunuare vom lncerca sa vedem ce anume, in estimarea studentilor, blocbea7.I 
funcnonarea mecanismelor democratice, · 
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Am vazut ca sistemul politic statal (a tit in ansamblul sau, cit ~i elemen- 
rete ·sale componente - presedinte, guvern, parlament, justtrie, S. R. I., 
po!i\ie etc.) este evaluat predominant negativ. Dar componentele nestata- 

. le ale sistemului politic - partide, oameni polltici, cetateni - cum stat ei 
esthnaV? · · 

· · • Cercetarea a avut lac imediat dupa lnstalarea GINfJmulul Stolojan. Dinacest motlv este p,obabil ca 
studentli s-eu referit fie /a GINfJmul Roman, fie la Gwem ca institupe In aistemul politic actual. 

Evaluarea componentelor nestatale ale sistenmlui politic. 

Gradul de incredere in toate cele 8 componente considerate este foarte scazut, 
Toate mediile stnt cuprinse tntre 1 ~i 3,adicA tntre incredere Foarte mica (1) ~i 
Potrivitl (3). 

Clasificarea celor 8 componente se prezinta astfel: 

Scali: l Foarte mica; 2. Miell; 3. Potrivita; 4. Mare; 5. Foarte mare. 

Evaluarea dlferitelor componente ale conducerii politice. . , 
Trectnd de la evaluarea globala a conducerii la evaluarea diferitelor ei componente, 

imaginea acesteia devine mai nuantata, 

anta incredere aveti in: Presedinte, Parlament, Govern•, 
Justitie, Armata, Politte, S. R. I., Liga Studentilor. 

O cincime (21 % ) estlmeaza conducerea ca fiind buna; doua treimi ell ea nu este, din 
diferite motive, adecvata, 

Prima explica\ie a inadecvArii (24 %) este identificatA tntr-o patologie specifica 
sistemelor politice - orient.area spre obpnerea ~1 piistrarea puterii, iar nu spre interesele 
colectivitAtii. O cinctme este de acord cu esrimarea foarte r!spinditA in criticile aduse 
de opozitie ell mentinerea unor oameni cu mentalitati comuniste este cauza inadeevarii 
conducerii. · 
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Facparte 18 
Nu fac parte 76 

~ii~~ majoritate' a studentil<>r nu .fa'? ~e din :or~pa _stud~nt~cii a 

Acesre date exprtma o dezamagire a studentilor ~i cu elementele nestatale ale 
sistemului politic: cele mai multe partide politlce stnt mai mull interesate de obtinerea 
pu terii dectr de binele colectivitap.i; acelasi lucru se poate spune ~i despre cei mai multi 
dintre oamenii politici. Nu ar trebui tnsa sa. dllm vin~ oumai pe oameoli politici. La 
rindul lor ~i cetA{enii stnt centrati mai mult pe problemele lor personale, gtndindu-se 
mai pu\in la tnteresele generale. 

Evaluarea organtzattllor stud~n~ti. 
Dadl studen\ii stnr dezamligi\i de mediul politic al Rom4niei post-revolutionare, 

urmeaza a vedea care este perceptia lor despre activitatea politfdl si de tip sindical a 
studen\Uor i~~i. . · · . · . .' . 

In primul rtnd, sa vedem daca Jae pane diil otganu.atJ• s.tudenle85dl a facultll\ii 
(institutului). 

·Stnt interesate 
fidebinele 
tJrii 

stnt intereSati 
,1c1ebinele 
\Jrii 

Partldele politice (cele 
matmulte) sint intersate 
numai de ob\inerea puterii 

.. + 
1 2 3 · 

cum consideratJ di arata societa- 
tea rom.4neascl tn prezeot? 

Se gtndesc nu 
numal la lnte- 
resele Jor per- 
sonale ci ~i la 
interesele ge- 
nerale 

Oamenii politici ( eel mai 2,29 
multi) stnt interesati 
numai de obtinerea puterii 

In momentul de fatA, oamenii 
se gtndesc numai la lnte- 
resele lor personale 
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Dup4 cum se vede doar 9 % ( deci foarte putin) estimeaza dl activitatea organizatiilor 
studentqti este satisflldltoare. Un sfert o consider! lnsuficienta, tn limp ce foarte mult,i 
( 40 % ) nu cunosc activitatea organizanilor studentesti . 

. Democratia inteml a organizatiiior studentesti este o garantie a activitatii lor eficace 
~i a toscrierii tn ele, Ia~ care este perceptia studentilor despre modul in care s-au 
constituit condu~rile organiz.a\iilor_s_tu_d_en_t_~_ti_. ----------~ 

... in ceea ce priveste conducerea organizatiel 
(Ugil), cu care din urmatoarele afirmaµi slnte\i 
deacord? 

CNCE:ARCA SA rN:A C[TE: CEVI\ DAR DIN orrERIT[ 22Y. 
N011VC NJ R£USESC SA RE:20... V[ PR£A NUL 1[ 

SUSTINUTA, lf'.PLJCINDU-SE -11:STUL DE Kl.. T 37. 
[N RElDL V/!IR.f.A DIFERC1ELOR PROBLD£ ALE 
STUD(NTJLOR . . 

SATISfACATDARE, FATA DE CEEA CE IM[ OORESC 6% 

CUM ESTE ESTIMATA ACTIVITATEA ORGANIZA'fIEI 
. STUDE~TI DIN FACULTATE (INSTITUT)? 

INSLFICJ[Nli\ NU SE JMPLJCA PREA HULT IN 27% 
REZOLVAREA PROBLE..CLCR STUDENTJLOR 
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Se observa tn primul rind ca destul de mult studenti (23' % ) considerl ca forte politice 
exterioare intervin manlpulanv in manl,fesffirile politice studen~ti detumtndu-le spre 
realizarea propriilor lor scopuri; 19 % consider.1 ca nu acesta este cazul. Cei mai multi 
studenti (53 % ) declarll ca nu pot aprecia, fapt care, tn oondi{iile date, credem di poate 
avea efecte parallzante asupra particlpllrii politice. r 

Putem merge cu explorarea aeestel tpoteze, lutnd tn considerate estimarea pe care 
studenni o dau unei manife.stlt'ri 'polttiee pe care mass' media ~i op(nia publidl au 
considerat-o a fl manifestare politidl predominant Studenteasdl: manifestatia din ~Piata 

53% NU STJU 

19% 

DA 23% 

NU 

lN MANIFESTARILE POLmCE ALB S1UDEN'fll..OR, 
CONSIDERA'fl cA AU FOST IMPLICATE FOR'fE · 
DIN AFARA MEDIULUI STUDEN'fESC? 

Exist.aoinsatisfaqiedestuldeaccentuat.4.geperatoaredealienare,tnceeacepriv~te 
democra\fa in:ternl a organizaullor student~tj: un sfert din studenti considera eondu- 
cerea organlzatitlor studen\~ti nerepre:rentatMI, lar al\i 31 % nu exclud pltrunderea 
pe <:Ai nedemocratice to conducere, 

Exista deci o anumita netncredere/alienare fi fatl de propriile organi7.8\il. 

Estlmarea manifest.irllor poll.lice studmtefd. 
Cercetarea noastra ofera o posibilitate interesant.a de a detecta unul dlntre factorii . 

imr.ortan\i al alienaril politiee a studentilor: perturbarca, prin manipulare, a activi- 
d\ilor politice studen,~ti de dltre for~le poliUce exterioare. 
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30% JN_MARE MASURA 
. ' 
[N M[CA MASURA 

17% 

48X 

DELOC 

CONSIDERA'fl CA FOR'fELE POLITICE 
INTERESATE AU MANIPULAT ACEASTA Ml~CARE? 

Cei mai multi studenti (60 % ) considera di fenornenul "Plata Universitatii" a fost o 
manifestare politicii a unor forte sincer orientate spre promovarea democratiei, 0 
treime insA (34 % ) au o estirnare opusa: a fost o rnanifestare predomninant nedemocra- 
nca, iii cares-au manifestat persoane marginalizate ~i frustate, deci neconstructiva. 

A fost insA ea manipulata din forte politice din exterior?Partidele din opozitie, cit ~i 
partidul de guvernamlnt (FSN-ul) au negat in mod insistent un asemenea arnestec, in 
ceca ce le priveste, acuzind tnsa adversarul de un asemenea comportament. Cum 
estimeaza insA studentii situatla? 

O INCERCARFE DE PRESIUNE 
NEDEMOCRATJCA 

UN PROTEST AL UNOR fORTE CARE 
DOREAU SINCER DEMDCRATJZAREA 60% 

MANlfESTAREA UNOR PERSOANE 
MARGINALIZATE Sl'~RUSTRATE 

CUM APRECIATI FENOMENUL 
"PIA TA UNIVERSIT A 'fll" ? 

Universitaµi" din mai-iunie 1990. 
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Concluzii 
1. Srudentii prezinta un grad neobisnuit de accentual de insausfactie fa{ll de. tran- 

sformarile social-polltice ce au avut Joe de la Revolutie: fa\:l de sistemul politic existent, 
am in ceea ce priveste compooentele statale ale acestuia (presedintle, parlament, 
justifie, politie, S. R. L, guvern), cil ~i fa\il de componentele nestatale ale sale (partide 
politice, oameni politici cetateni). · 

2. Studentii manifests o insatisfactie destul de accentuata ~i fata de proprille tor 
organizaul, fata de gradul de democraue interna a acestora ~i, implicit, fa\! de capaci- 
tatea lor de a se organiza ~i de a controla organizatiile care iJ reprezima. 

3. Un factor aditional de alienare in raport atit cu activitatea lor politici!. cit ~i cu 
sistemul politic mai general 11 constituie percepua unui numar semnificativ de studenti 
ca. Iortele politice exterioare cauta s~ utilizeze tn propriiJe scopuri m~carea studentea- 
sea, deturnlnd-o de la proprfile sale obieclive.. 

B. ESTIMAREA TENDIN'fLOR VIITOARE. 

Sint studentii-0ptlm~ti sau pes~ti tn ceea ce priv~te perspective1e viitoare? 

La ce tipuri de activitll\i sinte\i dispus (ll) 
sli participatr pentru promovarea 
eventualelor revendici1ri ale studenttlor? 

Foarte Probabil Putin Deloe 'Nu 
probabil probabil ~tiu tnca. 

Peti\ie 46,9 26,6 6,2 8,2 12,1 
Demonstraui, 
mitinguri, 
marsuri 27,4 34,0 15,2 14,~ 9,1 
Greva 
studenteasca 26,8 30,2 18,6 14,1 10,3 
Ocuparea 
facultatii 7,4 6,6 16,7 55,3 14,0 
Blocarea 
traficului 4,0 3,8 8,6 69,9 13,8 

Doar o midi rninoritate (17 %) cred ca foJ1ele politice exterioare nu au cautat sa 
mfluenteze dinamica acestei manifestari, Aproape de doua ori mai multi cred ca acest 
amestec a avut toe in mare masura, aproape jumatate considerind ca a existat un 
asemenea amestec, dar in masura mica. 

· lns!~i ideea mat mull sau mau putin rasptndita ca for\ele politice exterioare cauta sli 
utllizeze miscarea studenieasca reprezinta o sursa de insatisfactie ~i allenare in raport 
cu propria activitate politica, cit ~i cu sistemul politic mai general. 

Ce forme de actiune polltica favorizeaza studen\ii? 
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Au fost formulate doul stlri opuse, cu o scall tntre ele de la 1 la S, 3 insemntnd 
•aproximativ la fel cu prezentul". · 

fn ceea ce priv~te reforma propriu-zisa (trecerea la o economie de piatA, cu 
implica\ia ei ~teptatl: eresterea bunlstltii~i democratizarea) studentii slnt opt~ti, 
de un optimism tnsA moderat:Societatea romaneasca ~ fl ceva mai bogatl, sensibil mai 

MAI PREOCUPATA DE 
NEVOILE OAMENJLOR 

OAMENIMAI 
FERICITI 

MEDIUMAI 
CUltAT 

MAIDESTINS 
MAIP~NICA 

CON1ROL 
MAI MARE 

MAIBOGAT 

MAIMULT 
RESPECTATE 

CONDUS 
MAI DEMOCRATIC 

POSIBq..IT TI 
MAIMARI 

OPTIMISM 

s 4 

rosrsnrr TI MAI REDUSE 
DEPARTICIPARELA . 
VIATA POLmc\ 

CON1ROL MAIS _ . 
AL FIECI\RUIA ASUPRA 
VIETH PUBLICE 

MBDIU AMBIANT 
. MAIPOLUAT 

OSmJATIEINTERNA . - 
NALA-MAl'TBNSIONATJ.. 
MAI AMENIN'f ATA DE 
RAz.801 

MAI INDIFERENT lA 
~VOILE OAMENll.OR 

OAMENIMAI 
NEFERICITJ. 

MAI s.,..._ .nn.'""" 

DREPTlJRll.E CETA~n 
MAI PU'flN RESPECTATE 

CONDUS DICTATORIAL 

7 

NICIO 
SCHIMBARE· 

3 2 

PESIMISM 

1 

CUm oonsiderati diva arata societatea rom4neasdl 
peste 10 ani tn raport cu prez.entul? 
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16% 

15% 

34% 

NU M-AM GlNDlT 
LA ASA CEVA 

DA,. CIT MAI REPE:0£: 

DA. DUPA TERMlNAREA 
STUDllLOR 

NU SI~T HOTAR[T DACA 
DA SAU NU 

DEPINDE DE POS[BILITAT[LE 
DE REALIZARE DE A[CI 

NU,, lN NlCl UN CAZ 

( A'{:IDORJSAVASTABILITI1'NsTRAINATATE'l) 

democratlca, cu drepturi ale cetatenitor mai respectate, posibilitl\i mai mari de 
parttctpare la via\11 poliuca §i ceva mai mult control al flecaruia asupra treburilor 
pub Lice. 

In ceea ce privesre cele doua mari procese globale negative ale secolului - 
poluarea ~i tensiunile §i contlictele Internattonale - studentii sint mai degraba 
pestmisu. 

Un pesimism relativ se manifesta ~i in ceea ce pnveste outputul uman al schim- 
bilrilor: societatea de peste 10 ani nu este estimata a fl mai preocupata de nevoile 
membrilor sai, iar gradul de fericire al oamenilor este de asteptat sl fie cbiar mai 
scazut, 

Se poate conclude ell, in ceea ce privesre viitorul, studentii manifestll un 
optimism temperat privind realizarea obiecuvelor reformei ~i u.n peslmlsm mo- 
derar tn ceea ce priveste capaciratea omenirii de a solutiona unele dintre marile 
sale probleme, inclusiv In ceea ce priveste impllnirea umana, cresterea gradului 
de ferlcire. 

Un test al optimismului/pesimismului ii reprezinta examinarea disponibllitl\ii de . ' :,,, emigrare, 
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Optfuni ldeologice 
Pentru ce program ideologic opteaza studentii? 

Cei mai multi se plaseaza la "Centru" ~i spre centru, extremele fiind slab reprezentate. 
·E.xistA o semnificativl orientare spre dreapta: 

La stinga i 1 % 
La dreapta 35 % 

3 41 21 10 4 7 % 1 

1. Opfiunl polltlce 
Stnt, politic, studentii de sttnga sau de dreapta? , 
in discu\iile actuale apare evident ca, pentru o parte a opiniei _pub lice, nu este de Joe 

clara semnificatia conceptualwlrii tradi\ionale: sdnga/dreapta. In co~tiinta colectivi- 
tl\ii stinga are doua conotatii relativ distincte, care nu totdeauna merg tmpreuna: 

a. Socialismul totalitar ~i dictatorial. 
b. lmplicarea statului, a colectivitl\ii in solutionarea unor probleme sociales! umane 

(cazul social-democratiet occidentale). . 
In practtca, "sttnga" este to mod inevitabil definitl ~i prin asociere cu partidele care 

se declarA, tn diferite grade, de sttnga (sttnga, centru 'sttnga): FSN- ul, partidele 
social-democratice, Partidu] socialist democratic. 

Dreapta este mull mai pu\in definitL In primul rind, se pare cii ea este definitA de 
cltre populape tn opozitie cu opuunea socialist!. In al doilea rind, ea este identific.atll 
cu partide~ecareousedefinesc;peeletnselea Iide.stiaga; PNL, PN'fCD, PAC La limita, 
multi includ aici f)8rt.idelecu orientate na\ionalistll, in diferite grade: Partidol Romania 
Mare, de exemplu. 

Din acest motiv, plasarea de catre studen\i a optiunilor lor politice ~i ideologice pe 
c:ontinuumul sttnga-dreapta trebuie considerata cu muWi prudentll, 

in orienrarea polltica, unde va. situan 
dumneavoastra, pe urmatoarea scala? 

C. ORIENTARI POUTICO·IDEOLOGICE 

) 

52 % dintre studenti iau in considerare posibilitatea de a se stabili tntr-o alta tlrl, 
dar 34 % pun tn legturA aceasta eventualitate cu sansele de realizare aici. Doar 19 % 
stnt, tn prezent, d~i, indiferent de situatie, sll ramtna. Este o situatie care trebuie sl1 
fie luata tn considerare cu toata atentia, Procentul celor decisi sl emigreze este destul 
de ridicat: 18 %. 



13% 

Opti'811"1fke 
eu ee partide jK>nt1m simpaiizead stuc1cnp1, ·. 

·~ . 

. NU POT. APRECIA 

SOCIALIST, DAR DEMOCRATIC 
SI -EFICIE_NT 

SOCIAL DEMOCRAT 

LIBERAL 

Sa observam in primul rind di aproape jnmatate dl.n studeop declara di on pol sa 
fucll o optiune suficient de clara, ~I pu\.in tntre tipuriJe de programe oferite. Exist.ll o 
stare de criza a cristalizari] clarificarilor ideologice. 

In al doilea rind, programele de stlnga stnt mat putin reprezentate (17 %), cifra 
apropiata de definirea pe continuumul sttnga-dreapra. Programul liberal este destul de 
bioe reprezentat in oppuoile studebti)or. 

EXISTA MAI MULTEPROGRAME POLmCE lN 
CIRCULATJE LA ORA ACTUALA. CARE CREDBTI 
C.A AR FI ADECVAT PENTRU TARA NOASTRA. 
1N CONDJTIILE ACTUALE, FAC1ND ABSTRACflE 
DE P ARTIDELE CARE n, SUS'fIN? 
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Peste 60 % dintre studenp nu simnpatiz.eazll cu platforma nici unuia dintre partidete 
poHtke existente, 15 % dintre ei declarlnd chiar explicit c4 nu simpatizeaz.a cu nici o 
forma\iune politic!. Faptul nu poate fi explicat prin neinteresul politic ci mal degrabii'l 
printr-o anumiUl crizll de credibiUtate a tuturor partidelor. Aeeasta interpretare este 
suspnuta de ansamblul datelor din aceasta cercetare, · 

In rest, PN.L, mai mult ca partid, ~i dupa cum vom vedea, mai putin ca persona- 
liUlp, pare sil fie eel mai influent. PAC-ul tmpreuna cu PNTCD-ul vln pe locul 2<.\. 
Surprinzator este faptul ca PAC-uJ nu este mai influent printre studenJi. FSN-ul a 

· eazut pe locul S cu doar 2,2 % din optlunt, Programul ecologist al MER care cf4tig;l5e 
multe adeziuni, fiind de ~teptat ca tn mediul studentesc sll aibll prizll, se dovedeste 
pu\in influent (l %). 

Votul din 20 mal 1990 fl votuJ a~ potenJia). 
Participarea la vot este de natura sa forteze optiunea pentru ~ partid · sau altul. 
Este interesant de wmllririt modi.ficilrile sufente de opfiunile electorale din 20 mai 

1990 tn momentul actual . 

•• - ~ral 

1:irB~4 
l)ESN)4:il 

fflruaMare 

50 15111 Q 1 2 3 4 S 6 7 8 9 10 

Platforma caret formatiuni politice considera\i 
di estc cea mai apropiat4 de optauniJe dumneavoastrl? 
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l:ii::::::~w~.-=--F::·:::;~:::if.5p:;.:·.;.::.~~;1!f@{=;:.-:;:.~::::t)ib~{@::~:::::::g-:::::::::;::::s::8:::·:::-::::~·~@:~:~4 
35,3 Nu ma pot 

prooun\3 
In cazul unui scru~in f~ momentul actual, peste [umatate din studenp refuza oppu- 

nea: 35 % declara ell stnt nebotlrtti, cA nu se pot pronunta, iar 20 % cl ar fl tentatl sli 
nu partictpe la vol 

In rest, exist.a o tendinia de scadere spectaculoasa a popularill\ii a aproape tuturor 
partidelor: · 

J>NL de la 29~6:la 7,9 - diferen~ de 21,7 
FSN de la 20,9 la 4,1 - difereota de 16,8 
MER de la 4,1 'la 1,9 - dlferentll de 2,2 
Exista ~i exceptil; PNTCD inregistreazil o 0¥)arl crqtere de la 6,7 % la 8 %; PUNR · 

de la 3,1 la 4,1 %. 

20,3 MA voi ab\i- 
.ne de la vot 

1%=:=-=:~. '~:::::::::j 

PUNR3,1 p, .·., :;j . 

UDMR2,1 
~ 
Partidul:Liber.Schimbist 2, 1 

, ... ;:-:::-·3,···: ~-:=::;~;::~::~h:J 

MER.4;1 

I;:::::!:-:-:-!« :sJ+-wi:==:'==:I 
7,6PAC 

·_ -m-·,,,,,,-,~i(.-,14-,,,,,,·-.,,,,, 
4,1FSN 

. . """fi· .... ;·:{i .... 'i ·f-.:::--=·::"":::::;: .... ~:J 
4,1PUNR 

j"",;;,""'{:::"f'""'_-w-··.·;, .... _,_, 

, 1,9MER 
"'r~:""w.~·""; ~=: .... :~.::; ... ;::1 . 

1,6UDMR . 

· •- i.s Part d/J;'W::l _. 
, ' Sehlmbist 

- ~,3 Part. RoJffll 
·Mare 

·f:~~§;~::;::::~ffim:%t~~t~::~::t~@M;:~~:z;4;:~=::::::~~~;1 

7/JPNL 

Op{iunea actual4 
10 0 20 

Partidul votat la 20 mai 1990 
0 10 20 30 

u ce ormapune po u av votat a ma 
Da~ miine ar fi alegeri, cu r.e formapune politicll ati vo~a ? 
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17 
2' 
8 

lO 

2,4 
35.9 
12,4 

. 6,6 

17. 

11. 
19. 

Collleliu V..._ 
Tlldor 4,2 
Blrlldcu1I 2,7 
DaaMaJ1ian 2/, 

DoiaaOnea 2 

1. 
2. 
3. 
4. 
s. 
6. 
7. 
&. 
9. 
10. u. 
12.. 

La a>11daume slat dwe dou dteva personalitltJ mai c:ontrovmate. 

Ratiu 43,6 2S.S s 
Stolojan 35,7 2,3 18 
Ompenu 24,S 31,8 3 
Pelle Roman 23,6 29.S 4 
lliaClU 21,8 S8,S l 
.C.IIOklcu 18.S 3,4 IS 
Nlstmc 17,S 0,7 2S 
CopoA 14-1 IS,9 7 
Ciolltea 11,4 3,8 14 
Rq,eleMlbai 9,S. i.s 20 
~OtdmirS,3 0,2 28 
Palridu S.3 1,4 21 

Penomlifili poUtke. 
Rezullatele cen:etlrii noastre sugereul faptul di personalill\ile politice au o con- 

tribu\ie importand la popularitatea partidelor. 

r. Enumera\i maximum trei personalill\i politice' 
ta care ave{i cea mai mare incredere. 
Enumerap maximum u-ei pcrsonalid\i politice 

" In care ave1i cea mai midi, lnaedere. ,, 

l 

Configura\,ia actuall a op\iunilor prefigurea7A un rezultat de tip •polonez•: partici- 
pare sdlzull la vot ~i o llrlmil8fC a voturitor lntre mai multe partide. · 

PACul, dqi al treilea ca popularuate, cu eele 7,6 % in mediul care ii este eel mai 
favorabil. nu prezind Intl performanta la care se astepta, 
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REPUBLJCA PREZJDENTtALA 

CARE CREDETI cA ESTE CEA MAI ADECV /\TA · 
FORMApE G0VERNAMOO PENTRU TARA NOASTRA? 

Forma de guvernare. 
Stnts~i,dentfi pentru fonna deguvernare promovatil deComtitu\iesau pentru Monarhie? 

.Yncredere · Neincredere 
1. Iliescu Ra{iu 1 5 
2 Roman ctmpeanu 3 3 
3. Cimpeanu Roman 4 4 
4. Ratiu Iliescu 5 1 
Toti au locuri de fruote ~i in topul nelncrederii, Cu exceptia lui Ratiu, la to\i 

proportia neincrederii este mai ridicata decil a Increderii, 
Stolojan, atlat tn timpul cercetarii in primele zile ale guvernarii, se plaseaza pe locul 

2 la lncredere, avtnd, pe Unga aceasta, un procent foarte scazut la nelncredere, 
Pina acum am analizat op~unile politire ~i ideologtce alestudentiJor tntr-un mod abstract: 

npul de program pentru <are opreaza sau opnunile lor pentru un partid sau altul, pentru o 
personalitate po~ticA sau al la. Sl!. vedem mai concret tn re sens se plaseazil oppunile ideologice. . 

_ Io prezent 

De remarcat cA protagonistii alegerilor din 20 mai 1990 se mentin, dar cu o inversare 
a ierarhiei 

20Mai 199P 

12 
9 

4,4 
8,9 

6 13,8 

Neincredere" Clasament nelncredere" Clasament Persoana Incredere" 

27. Domckos Geza 1 

29. llie Verdel_ .. 0,2 
O:~lu·Voicali 0 
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Majoritatea absolutl optead pelitru ·un program economic sever Uberat 9 % stnt 
fawrabUi unui program economic IOdalisL · 

l'Ol'llll!ledepnprldMe~ 

lNTRODUCEREA UNOR ELEMENTE DE 
PlATA IN CADRUL PLANJrICARJI CENTRALIZATE 

PREDOHJNANTA HECANJSHELOR DE 
P[ATA. DAR. CU ELEMENT[ 
0C PLAN IF ICARE ST AT ALA 

REGLAREA NUMA[ PRIN 
MECANISM DE PlATA 

PLANl~ICARE CENTRALJZATA 

· CARE PIN URMATOARELE FORME DE OROANIZARE 
ECONOMICA CONSIDERATI CA. POATE ASIOURA 
D.ESF~URAREA .AcrIVITATil ECONOMICE IN CELE 
MAI BUNE CONDffll ? 

Majoritatea absoluta opteazs deci pentru republidl parlamentarl, in discordanta 
partiaUl cu consuunia, d.ar *i cu revendidlrile monarhiste, care stnt substantial minori- 
tare, ca ~i cele pentru republicii prezinden\ialA. 

Ce fel de economie doresc studenfii? 
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Activism ul actual politic este foarte slab. Doar 4 % sint membrli unui partid. La 
acestla se mai adauga 3 % care inten\joneazll sa devio! membrii. 

28 % stat stmpauzanu-specratort, Ei nu Intentioneaza sli devina membrii ai partidu- 
lui simpatizat. · 

Restul de 54 % nu sint implicati nici practic, nici emoponal tn vreun partid politic, 
Cei mai multi nu o fac din indiferenta, 28 % urmaresc cu interes viatJ polttica, tarli a 
adera lntr- un fel oarecare la vreun partid. Un sfert dintre studentise declara .indiferen\i 
in raport cu via\4 politica, . 

(!n care din urmatoarele situ.a\ii va aOa\i? ) 

Se confirms estimarea de mai sus: numat aproximativ 8 % stnr pentru un program , 
lipic socialist caracterizat prin proprietate de stat dominanta ~i mecanisme de planifi- 
care centrala a economiei. Proprietatea publica este estimata di ar trebui sa. fie demi- 
nanta de 7 %, iar 8 % considers di proprletarea privata ar trebui sa fie redusa sau 
inexistenra, 82 % dlmre studenti prefera ca proprietatea privatJi sA fie dominanta sau sa 
detina o pondere lnsemnata. 

2. Implleare politica 
Pina acum am vazut care sint optiunile politice ~i ideologice ale studentilor, A ramas 

sa examinam gradul efectiv de participate politica a acestora. 

Studentii ~· partidele politice. 
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IN ULTIMUL TIMP SlNT ''i>EZGUSTAT 
· SI NU MAJ .CJTtSC DELDC . 

18/. IN·GENERAL NU M~ .(NT[RESEAZA ' . . ... . . 

37% DES[CRI ClTESC, AL TECRI NU ClTESC . . . 

CITESC DOAR ZIARELE PRE~ERATE . :· .· 

CAUT SA CIT£SC CIT MAI MULTE ZIARE 

Exista deci un interes sensibil pentru problemele politice care se manifesta · in 
discutiile cu cei apropiati, 10 % par sl nu fie intersa,i •cromc• In probleinele politice. 

,, CE LOC ACORDATJ LEcn.JR.11 ZIARELOR " 
PENTRUAVAINFORMAINLEoAnJRAcu 

\. EVEN~NTELB POLITICE? ,, 

10% 

57% 

33% 

DJSCUTATJ PROBLEME POLIDCE 
CU PBRSOANELE APROPlATE? 

NIC[ODATA 

RAR 

DES 

Activism informal 
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Coaduzle 
Se poate estima ca studentii prezinta un grad ridicat de tnteres pentru politidl, 

complemenrar cu o participare efectivll redusa, Pentru multi partidele existente par a fi 
de~bit de atractive. lnteresul peotru politidl este mai mult de observare, declt de 
participare efectiva, ca efect tn principal a uoel dezamllgiri accentuate cu privire la 
configuratia ,i·dinamica sistemului politic. 

In general exist.a un interes marcat pentru·urml~ d.ezbaterllor politice tn press. 
Exist§ insa ~i o puternica tendintll de detasare fatA de presa politic.a (aproape 40 %). 
s-ar parea ca-o pa rte dlntre studenti nu slnt salisfflcuti de presa poUtidl ~i de aici refuzul 
ei, Orieum, 20 % se deelara ~dezgustati", motiv pentru care nu mai citesc deJoc presa, 



.~· 

Relatif.le de prtetenie ti.od s! fie inalt stabne, Peste jumlltate dintre ele dureaza de 
.. peste. l an. Este interesanta aceasta tendint4 de stabilltate a rela\iilor de prietenie. 

· Stabilitatea/instabilitatea eelatlet de prietenle, perspectiva finalizlrii ei prin casato- 
rie este estimata de studenti tn felul urmator: 

1. Familie, prietenie, dragos~ . 
~i lntr-adevar, proportia studentil<>r dlsAtoriti este redusA: 8 %, dintre care 2 % au 

copii. . 
Dintre cei care nu stnt dlsltoritf, au o pnetena 54 %, 39 CJ. declarind cl in momentul 

cercetarii nu au o prietena, 
Ne putem intreba cit de solidi ~ice semnifica\ie are rela\ia de prietenie tn mediul 

studentesc actual, 

Relati1le dintre sexe reprezinta o componenta. importanta. a vietii student~ti, atit 
datorita vlrstei, cir ~i a condltiei sociale specilice studentului. Intrarea in facultate este 
de natura a amtna, eel mai adesea, momentul dlsltoriei. 

Cap. 4 RELA'fIILE DINTRE SEXE: V ALORI ~I ATITUDINI 
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Majoritatea studentllor manifesta deci asteptari ~i -exigente ridicate in ceea ce 
priveste condi\iile u nei.,.;r-'e=la.;..o,Ji=i ...;;;.c--:-u-c'-se.,.,.xu;;..;;;..;;..l ..;;.o67pu':-s""". ----:--:-c:---:-----,--=-..,..,.,..--....,.....,,,_---=-· (!n ce condi\ii coosiderati di stnt normaJe relatlile cu seitul opus?) 

;x,.:,, · · tep~. p _ 1vl!>i g~si ,pe~9~ma$u: ~:i~~l ·~ · 
,, di ~01! in~meia.rel~Jiii p,f9.fµti~e:1~e.dra~~s:t 
,~~i~i:l' ~fnd• g~sO§.ti un\ a~~~n~ipa~~~f 

111 d1stria,1Jn r~Jatui~re~Joar~ '!"~··· · ~ ···· 
1 ~,,~·~ I cred :~ll IJ~·,!m;S7.~~11)~D~l1~:..Q,lllll 
, , "Dooca~da~1w~u15,1(11m~.\Jtis.cirr~ ~ 

Care dintre urmatoarele propozitil se aprople 
eel mai mull de modul to care dvs. gindi\i acum, 

1n ceea ce priv~te stabilirea unei relatii cu,sexul opus? 

Problema mai importanta este lnsa a conceptiei despre condi\iile in care pot avea 
sau nu loc relatiile sexuale. 

2. Relafiile sexuale 
Schimbarile culturale, de mentalitate sint cele mai evidente in acest domeniu. 

--~-~-~ ..... ~ve\i rela{ii se,ruale cu prietena (prieteoul) dvs.?) 

(Cum ati descri~o? ) 

Aceste date indica o durabilitate estimata de catre studenti inalt ridicata. 
Semnificatia acordata relatiei de prietenie este un component important care explica 

stabilitatea/instabilitatea acesteia, 



Concluzii: . 
l. Relatille de prietenle tntre sexe stnt destul de larg rlsptndite, avtnd o durabilltate 

ridicaUL Ele se fundamentea.zl\ de regul!i pe relapi de dragoste ~i studeop.i se ~teapt! 
ca ele sll fie astfel, tn majoritatea tor. . . · · . · . . ', , . 

2 Relatille sexuale sint acoeptate ca ceva normal, dar Dlajoiitatea studentilor consi- 
c!era di ele trebuie sa. fie dublate de .uo sentiment de dragosre. · 

Atit tn ceea ce priv~te bilie(U. , t~i fetele, stnr preferate rela .illeSt'X\ 1lle tn condi{ille 
existentel unui sentiment de d~goste. Exist! i:mc'l un proc.ent tnsemnat de student{ care 
considera ca, mai mull tn cazul bllie\ilor, dar tmr-o oarecare masura ~i pentru fete, 
relatlile sexuaJe stnt aoceptabile ~i clod exist! relafli de atractie reclproca, indiferent de 
existenta unui sentiment de dragoste. 



57 

Prima concluzie care se degaja se refera la necesitatea rafinarii observatlilor prile- 
juite de datele prezentate rnai sus. in ceea ce priveste rolul jucat de Dumnezeu tn viata 
fiecaruia doar 11 % il declara nul, restul ii acorda o anumita Importania. 74 % ii acorda 
un rol de la "Potrivit" la "Foarte mare". Uuii studenti cares-au definit ca "Indiferenti" 
fa\a de rellgte acorda totu~i un anumit rol lui Dumnezeu in viata tor. 

Subiectiv se opereaza o distincµe tntre "Religie" - considerata rnai mult ca institutie 
- ~i "Credinta in Dumnezeu". . 

Aceasta este in pane, probabil, ~i explicatia scazutei apartenente la un cult religios 
a marii majorita\i a studentilor, 

Situatia este oarecum impartita: 60 % se declara religios! in diferite grade, 40 % 
indiferen]! sau atei. 

Ne putem lntreba in ce masura numarul relativ mare de nereligios] se explica prin 
educaua antireligioasa a vechiului regim. De asmenea, se pune problema in ce masura 
o asemenea educatie poate fi, prin contrareacue, responsabila ~i de apropierea de religie 
a unora. 

O tntelegere mai clara a rolului religiei in viata studentilor ne-o sugereaza atitudinea 
acestora fa\li de diferitele componente ale vietii religioase. 

in viata dvs. personala, ce 
. importanta au urmatoarele: 

Cap, s VIATA RELIGIOASA 
(Dvs., personal'. .va considerau: ) 
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Cei care trecventeazl cu o anumiUI regularitate biserica (slptlmlnal sau lunar) slot 
relativ pu\iDJ (14 %). Foarte pulini strit ,i eel care nu o frecventeazl deloc (S %). Cei 
mai mu1$f o frecventeazl cu ocazhi unorceremonil cu c:aracterdefamilie(botez, cununii) 
~u mai .l'lf; cu ocazla .. U:DOt marl drblltori rdigioase. · 1- 

Foarte mul\i care cred tn Dumnezeu, care practidl unul sau altul dintre ritualurile 
religioase personale (rugliciune, botez, cununie), nu declarA to~i ca aparpn vreunui 
cult rengtos, tn sensul de partteipanti activi. Probabil dl este cazul In mod special al celor 
mai multi crqtioi ortodocsi, pentru care •cuJt• ar putea lnsem.na mai mult •sect1". 
Cereetatorii care au apllcat chestionarul au confirmat aeeasta interpretare: mul\J stu- 
den\f au identificat termenul de "cult" cu eel de "sectt•, care - tn limbajul oomun - 
desemneaza variantele ~tinismului diferite de bisericile tradi\ionale de la noi: orto- 
doxismul ~i catolicismul. 

Comportamentul reUgios este mult mai red us dectt cr.edinta propriu-ztsa, Aproa-. 
pe 60% estimeaza ca frecventarea bisericii nu ocupll nici un loc, sau unul mic to via\l 
tor. Doar pentru 13% frecventarea bisericii este o component! Importanta a vie\ii. 

Un loc intermediar ti ocepa "Ruglciunea", un comport.ament reljgios lnttm, care 
nu se desfa~oara neaparat tntr-un cad.ru instituttonalizat. Rugaciunea nu ocupa nlci 
un loc, sau unul mic In viata a 44% dintre studen(i, iar un rol mare sau foarte mare 
la 30%. 

Dislincpa dintre •eredin~" ~i •eomportament" (Ruglciune, ·Frecventarea bisericil) 
exprimll probabil diferentierea dintre religiozitatea pasivl, "de fond", ~i re.ligiozita~ 

· actMl, ooocretizatA tntr-un oomportament care face pane din vlafll ootidianl. Aceasll 
diferent,a aceentuata se datoreazll, tn momentul de fall, probabil fi lipsei educa\iei 
religioase. 

(Fac:eti pane dinfr-un cult religios?) 
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4. Sexul este asociat cu diferente semnificative in atitudinea fa\il de religie. Studen- 
tele se caracterizeaza printr-o mai mare religiozitate decit .stud~n\it ; : 

11 
13 

30 

44 

60 x Se definesc ca relig~i ~i foarte religi°'i 
x Credinfa tn Dumnezeu este considerata a fi 

importanta ~i foarte importanta in viata 
personal! · . 

x Rugiclunea este consideratl a 6 important! 
~i foarte impbnaotll tn viata personals 

x Rolut bisericil tn societatea romaneasca 
· trebuie ~ fiemare sau foarte mare 
x Frecventeui biserica o dail pe luna . 
x Frecventarea bisericii este considerata a 6 

importanta sau foarte importanta in via ta personala •. -· . p 
- . l .: ' 

Concluzii: 
1. Majoritatea studentilor (aproximativ 60%) se consldera a fl religiosi, restul 

indiferenti sau atei, 0 atitudine net nereligioasa (atee) este exprimata de un numar 
relativ redus (9%). z. Religiozitatea studentilor tinde sa fie tnsa mal degraba pasiva, "de fond", manife- 
stindu-se sub forrna "credintel in Dumnezeu", comportamentul religios (rugaciunea. 
frecventarea bisericii) fiind sensibil mai redus. 

3. in ceea ce priveste rolul bisericii in viata societatil romanesti, 62% dintre studenti 
considers ca acesta trebuie sli fie mic sau foarte mic, iar 3% nu-i confera nici un rot. 

Tabelul urrnator, care prezinta sintetic convingerlle ~i comportamentele religioase 
semnificative ale studentilor, ilustreaza aceste concluzii: 

- studenumea romana, probabiJ spre deosebire de studentimea din alte \llri foste 
socialiste, consider! ca biserica, ca instltutie, nu trebuie ~ joace un rot important tn 
societarea nostril, fa.cind o diferenta ~i mai mare tnrre institutie ~i creclint,a. Doar 11 % 
considera cit biserica rrebuie sli alba un rot mare sau foarte mare. 65% apreciaza ca acest 
loc trebuie sli fie mic, foarte mic sau chiar inexistent. 

ln fine, opinia studentilor despre rolul social ~i politic al blsericii, ca institutie. 
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. S. Celelalte nationaliUl\i se caracterizeazl printr-o ,....icipare religioasl insli!utio-' 
nalli mai accentuata decft rom4nii. . . . . ·· . · 

6. Fili de taranJ ~i muneirori prezinUl un,grad de !tligiozitateiniai ridicat dectt fiii de 
funcponari §i intelectuall. : · · . . . . _ · ~ . . . . .. . . . ·. 

7. Studentii rezidenµ tn Oraf 'iind 51 .-fµfeste wn:grad de religiozitate mat sclzut 
deett cei care locuiesc la sat. · · · 
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Ot de t( )·sau ea&t!sfflcut (I) sinteJf In leg!turA cu modut tn care a decurs 
vlat,a dumneavoastrl tn uJ · lll limp, din urmatoarele puncte de vedere: acttvitatea 
universitara, PETRECEREA TJMPULUI UBER, relatfflecu pllrintii, viatasentimen- 
tall, bu. rUle pe care le avetJ. vill\3 de familie ~i moduJ tn care m_erge soeietatea. 

Siltis.faQtia (a de petrecert.a · pului b'ber se situeaza pe locul S (media 3, 17) In raport 
a. d · . Yietfl.duptUdalfllecu pffrinpJ,actMtatea ~ bucurlllevie\u, viata 
se.ntfmenf.f)ll~ $.ad de fapt o satlsfaqle moderaUl, aproape 30% declsrtadu-se ne- 
muJ\umiti ~·~ pri\liD~ 

Faptul ca eel al multi student' dispun de limp Uber redus determhi4 (allteri de 
altl factorl) o an tll stroctunfa activltl\1Jor de.1~urate pe parcnrsul lui cft ~i grad ul 
de satistaqte lallde acesta. 

B. SATISFAq!A PAT.1 DE PERCEPEREA TIMPULQJ UBER 

NU AM TtMP LIBCR 

40% 

AM SUF'ICIENT TlHP 
LIBCR 

~~M :~TIN TlMP 
LI.BER 

. AM F'ClART£ PUT IN 
TIMP LIBCR 

AM - P"OARTC MUL·T 
TltoP LIBDt 

AM MULT TIMP 
LIBCR 

CUM APRBCIATi TIMPUL UBER) 
DE CARE DISPUNETI? 

Cap.·6 TIMPUL LIBER 
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. . 
Cel mai mult este freeventat cinematograful; urmeaza rn ordtne tearrul ~i muzee- 

le, e,cpozj{iiJe.Putinf studenti merg Ja concerte stmronrce san de.m~zic,:Ji. ttnllrli 
(15-17%); eel mai putii:t frecventate stnt opereta ~· concertele de muzidl popularll 
(5-10%). 

. ·~ 

1 
1 
1 
1 
1 

20 
.6 6. 

- concerte simfonice 
- concerte muzidi ttna.ra 
- opera 
-opereta 

. - concerte muzica populars 
- ctnematograf 
- tearru. . 
- muiee, expozi\ii 

77 
75 
84 
87 
81 
24 
41 
57 

rgai rar de 2-3 orl pe lunii 
. sauJunnr 

15 
16 
9 
s 
5 

52 
48 
';30 

saptiimhwl 

Principala activitatedin timpul Uber cotidian este aceea de a asculta muzlca, urmata 
de ascultarea programulul radio ~i lectura altor dlrti declt cele necesare la facultate; 
programele televiziunil ~i presa stat o preocupare zilnicli sau macar de citeva ori pe• 
sllpffim.tnll pentru mai pupni studenti, . 

2; Actjvitli\i cultnral-Informative si recreativece presupun frecventarea unor Insti- 
tutii culturale 

1. Sll observam mai inttJ ca teate aeeste activitil\i prezlnta o frecven~ ridica~ fapt 
care Indidl o orientare de timp Uber activa. Existll multe activimp cultural-informative 
ti recreatlve ce se pot desfii~ura pe parcursul tlmpului Iiber cotidian, ~i care nu 
presupun frecventarea unor institutfi culrurale, 

/'"t...:ec-p:-:a-::-rcurs==---=-se=-m=-es=tru=1u-.1-:r::es=:-:occ:a-=-rli- 
urmatoarele activitllti, zilnlc sau 
de mai multe ori e ~ Ulmlnli 

C.ACTMTATJDESF~URATE ·~ TIMPULLIBER' 
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4. Interesul pentru sport, 

Este ingrijorator faptul ca praeticarea sportului nu reprezintA pentru studen\ii 
n~tri o pre;ocupare mat freeventa, 

Explicarea numllrului redus de student! care practica efectiv sportul nu a 
constituit obiectul cercetaril de fatll, dar teoretlc existll trei mari cauze: llpsa 
timpului pentru astfel de activitati, lipsa unor baze sportive precum ~i lipsa unor 
deprinderi in acest sens, care nus-au formattncii din perioada fCOlii. Bste posibil 
ca flecare din aceste cauze sll fie prezenta, ~n proportl! diferhe, to expltcarea 
practicarii maireduse de catre srudent! a sportului, 

Avtnd tn vedere di Interesul pentru sport se manifest! ~i prin participarea, ca 
spectator, la tnttlniri sportive, in cadrul intreba.rii: "Ot de des mergetf, tn afara sesiunii 
la urm!toarete?" s-au avut tn. vedere ~i irittlnirlle sportive, · 

NU ,.PRACTICA 

47% PRACTICA OCAZIDNAL 

P~ACTICA CONSTANT 

. ~ PRACTICA'fl UNUL SAU-MAI) 
MULT£SPORTURI? 

Avfnd tn vedere di asemenea activitA\i presupun nu numai interes pentru un dome- 
niu sau altul, cl ,i talent, este normal ca activitA\ile culturale p;inicipativ-creatoare sa 
nu reprezinte fenomene de masl. 

3. ActivitAti culturale ce presupun o participare activl creatoare. 
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• 'l .. · 

. ·. : ·' . .: 

NICIODATA 

MAI RAA 

LUNAA 

LA 2-3 
SM-TAMINI · 

SAPTAMINAL 

ctr DE DES MBROETI IN EXCURSII 
(PB PARCURsULAMUWI UNIVERSITAR), 
8XCEPTIND v A.CAN'fELE? . 
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Efectul eontextulul socio-politic ,i economic din tarl este prezent ,i tn modul de 
petrecere a ultimei vacante, chiar dadl nu avem informatU precise cu privire la acest 
aspect, tn anii anteriori. 

7. Concluzii: 
Sinretizlnd raspunsurile studentilor fa ilitrebarile referitoare la modul in care t~i 

petrectimpul liber, putem sll conturam din aceasta perspectlva, cu o oarecare aproxi- 
mane, o zl, o saptamtna sau mai mult din via\3 studentilor: 

- zilnic, cei mai multi asculta muzidl (la casetofon sau magnetofon) sau programul 
radio; mai pu\ini urmaresc programul de televiziune sau citesc literatura, alta decit cea 
necesara pentru faeultate; ; 

- din perspectiva unei saptamtnf, pe ltngA preocuparile zilnice amlnttte, unii 
mai frecventeaza, eel purin o datA pe sAptAmtnA, barul sau cafeneaua (23%), 
cinematograful (20%), intilnirile sportive (14%), muzee ~i expozitl! (6%) sau 
danseaza (30% ); 

- sti~itlil de sAptAmin~ este petrecut, de cei mai multi, ln familie (39,4% ), precum ~i 
Ia spectacole, muzee, expoziti], discotedi ~.a. (34,8%) dar ~i tn dlmin, cu colegii (29% ); 

- tntr-o perspectiva ~i mai amplll ~i fac sim\iUt prezenta ~i alte activit.l\i care se 
de~oara cu o frecvent! mal micll ~i (sau) care stm practicate de o mica parte din 

. studenp. · 
D. CUM ~I-AU PETRECUTVACANTA DE VARA? 

Bauturlle alcoollce se eonsuma mal ales acasl ~i tn dl:mine, la lnttlniri cu pri 
precum ~I.la petreceri (59%) ~I mutt mai puttn la bar sau restaurant (16%). 

Se prefera berea (37, 7%) ~i vinul (31,1 % ), mai pupa bauurrtlesptrtoase tari (10,6 ). 
Restaurantul este frecventat mai rar de studenti, iar aceasta freeventare nu este 

Influentata semnitlcatlv de resursele financiare propril cl, probabil, de. obiceiun ~i 
mentalitll\i. in schimb, frecventarea barurilor ~i a cafenelelor, care se face mult mai 
des, este puternic influen~ata de starea financjara ~ fiediruia. 

Frecventarea restaurantelor, barurilor ~i cafenelelor rezultata din cercetare este 
urmatoarea: 

1 
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UNDE ATf PBTRECUTULTIMA VACNl'fA? 

·39X 

M:ASA 

68 ,• . 

JURS[ IN ALTE TARI 

EXCURSII IN Ill.TE TMI 

. L-A RUIE 

IN TAMRA 

CXCURSII ~ TARA 
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Comparativ cu tntrebarea antenoara (fericire/nefericire tn ultimele zile ), diStrit;,utia 
frecventei rllspuosurilor tnclinll ceva mai, mult ~tre 9 .evaluare pozilivll a vie(ii (media 
este de 3,24, fa~ de 3,11 la prima lntrebare). . 

INSATISF'~CTIE 
5 

SATISFACTIE 
3 4 2 

28% 
15% 

···-- .. 41% 

Se eonstata o distdbutie normala a frecventelor, cu o semnificativl tnclinare pe pan ta 
pozitMI; aprodmauv-jumatate din aprecieri se plaseaz.l tn zona vie\ii obisnuite, unde 
nu se tntimplA nimic spectaculos. . 

Raspunsuri asemanatoare s-au tnregistrat ~i atunci clnd perioada la care trebuia sll 
se refere subiectul nu era fixatll tn mod explicit la ultimele zile. . 

Gtndi\i-w la modultn care s-a sews via\3 dumneavoastrA tn 
ultlmul ~P· Unde va situap pe urmatoarea scala? 

Un Joe important tn cercetarea de fa~ a fost acordat modulu! In care studen\ii ~i 
evalueaza propria Jor via\A . In acest scop, chestionarul a cuprios mai nullte tntrebarl 
care au tncercat sa surprinda gradul de satisfacµe sau i.nsatisfac\ie fa{! de via{!, tn 
general, sau fatl de domenii disttncte ale vietiJ ~i activitlltli studentilor. 

Cum a\i caracteriza starea dumneavoastrl 
din ultimele zile? 

CAP., sAnsFACfIA FATA DE VIATA 
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FOARTE .SATISF'ACUT 

SATISFACUT · 

NICI SATISF'ACUT., .. 
NICI NESATISrACUT 

NESATISFACUT 

FOARTE NESATISF'ACUT 

SI vedem acum evaluarea tlcutl dfferitelor c:omponente ale vietfi. 

· ,, ctr oe'sATISFACUT(A) SAU NESATISFAM(A) ~ 
slNTETJ fN LEOATIJRA CU MODUL IN CARE A 
DECURS VIATA DV. IN OLTIMUL TIMP-DIN- 
URMATOARELE PUNcra DE VEDERE ?· . ~ ., 

MULTE CJTEVA DELDC 

26% 

63% 

MUL TE CITEVA DELDC 

Pentru a nuanta aprecJerea: globall a v.ietllt H c:erut subieq.ilor d mentfonu.e hi ce 
mlsuril au existat momente de bucurie, de adlnd · satisfaqie ti, respectiv de mari 
in&atisfactii. . 

(MOMENTBLE DE BUCURIE,) ( MOMENTELE DB MARI ) 
DEADfNCA.SATISFACf]E INSATISFACnI 

70% 
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. Relaime cu parinlii stnt foane bone, ele fiind a predate negativ de n~i IO ~.De 
men1ionat faptul ca proeeatul de 28' % al persoanelor foane satisflcute de relatlile cu 

. parin\ii ascunde o diferenta destul de aooentuata tn1re studen~ (22 %) ti studente (34 % ). 

F'DARTE SATISF'ACUT 

31Y. 

NICI SATISF'ACUT ... 
NICI NESA'FlSF' ACUT 

NESATISF'ACUT 

F'DARTE t£SATISF'ACUT 

17X· 

SATISF".ACUT 

( VIATASENTIMENTALA) 

N'lCI SATISfl"'ACUT, · 
NitI N~$ATJSVA~UT 

SATISFACUT 

F"DARTE NESATJSFACUT 

NESATJSrACUT 

Dadl, l.n general, activitatea uoivemitarl este estimatll a fi s.atisfilcitoare, se impun 
tot~i doul observapi importante: aproape o cincime dintre -studentf se declarl ne- 
mul,ulili\i ti numai 4 % foane satisfleu\L ·· · 

( RELATJ]LE cu I> ARINfII ) 
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· · De menponat modificlrile pe care le ~pereazff: existeJ.Jta c;oplUor.ln. rtnduJ famili~ti- 
.Jor: dadl proceotul generaJ al aprederllot pozltlve ale vietfi de 'famille ("satls(lcut • ·+ 

Ali *punt, numaJ i,e,saanele olWtodte . 

16% 

F"'OART~ $ATISF"ACUT 

·· . SATISf:"'ACUT 

NICI $ATJ:SF"'ACUT,. NJCI NESATISF"ACUT 

NE SAT ISF"ACUT 

F"DARTE· NESATISF"ACUT 

( MODUL ·IN CARE MERGE SOCIETATEA) 

41% 

13% 

SATISF"ACUT 

. N:ICI SATI:SF"'ACUT,. 
NICI NESATISF'ACUT · 

NESATISF'"ACUT 

FDARTE NESATISF"'ACUT 

Se observ.l di viata sentimeotaVJ. inregistreaz:a un mare procent de raspunsuri "foane 
nesatisfficut" (mai mare la studeote -12 % dedt la studen~ -8 %) dt ~i<le nesatisfflru\i (17 % ). 

Pe de alt.a parte, se constata dl staturut marital joacA un rol impo~nt in aprecierea 
viefU senumentale, frecventa raspunsurilor •roane satisfilcut" fiind cu mult mai mare 
tn rtndul persoanelor casA~orite (35 % ) declt al celor nedlsltorite (12 % ). 

Apari\ia unui copil diminueaza mult aprecierea vietfi sentimentale: procentul rlspun- 
surilor •roarte satistllcut" scade la 14 % ~i ~te la 41 % la persoanele dlsltorite flrl copiL 

. . 
( __ v_IA_T_:A_D_E-FAM--IL-IE-.) 
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2 1 0 -.1 --2 

2 0,90 

1 1,20 

6 -1,15 

Vadatiile coeficientului S 

"foarte satisfficut•) este de 74 %, el se modificl, ajungind la 62 % ta persoanele cu copii 
~i la 89 %Ja cele Ura copii. ' 

RezultA di prezenta unui copil (sau mai multi) deterioreaza tntr- o oarecare masura 
apreoierea attt a vietii sentunentale, cil ~i a vietH de familie. Bste de presupus di nu 
copilut to sine contribute la aceasta situatle, ci mai degraba greutliple pe care trebule sa 
le tnfrunte ttnara familie pentru a.asigura condi\lile de crestere ~i tngrijire a copilului, 

Rezultatele la acest capitol al aprecterilor difera to mod substantial de toate celelalte 
tnregtsrrate pinll acum, Calificativele negative acordate modulul in care merge societa- 
tea irisutneaz! 81 % din totalul raspunsurilor. 

Din cele de mai sus s-a constat di fiecare domeniu tn care subiecrii si-au exprimar 
opinille produce satisfac\ii si, implicit, i~tisfactii in proportii diferite. Pentru a stabili 
o ierarhie a acester domen'll, ·tn func~ie de gradul In care ele provoaca satlsfactii sau 
tnsatisfactil, s-a recurs la un coeficient (~) calculat astfel: numatul de raspunsun "foarte 
nesatisfacut" X (- 2) + numarul de raspunsurt ~nesatisfficut" X (- 1) + numarul de 
raspunsuri "nici satisfacut, nici ,nesatisffi.cut XO + numarul de raspunsun "satisfflcut" 
Xl + numarul de raspunsuri "foarte sat,isfiicut·" X2, totul tmpar~t la numarul total de 
raspunsuri, Este evident di S variaza tntre -2 ~i + 2. 

Folosind acesr coeficient se poate sta~ili urmAtoarea ierarhie: 
1. Vial9 de,ramiUe: 1,20 
~ Relap.ile cu parintii: 0,90 
l Activitatea universitarl: 0,28 
4. Viata sentlmentala: 0,21 
~ . Petrecerea timpulu! liber: 0,12 

.6:·Modul in-care merge socletatea: 1,15 
Puntnd tntr-un grafic aceste rezultate~ se obp~e urmatoarea figurlt 
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Este semnalata aici o problem! care, tn opinia noastrs, este tn curs de agravare, 
~praximativ o treime dintre studenti consider! condi\iile de Iocuit a fi oesatisClciltoare 
In djferite grade. · · 

In fine, sa vedem cum se caracterlzeaza tonusul -psihologic al studentuor. 

Data fiind vtrsra studentilor, este normalea peste 80 % dintre rlspunsuri sa indice 
starea sAnAtatii'ca fiind buna ~i foarte;;.-b=u=n=A~. ------------- 

• (CUM APRECIA'fl CONDqlil..E DE LOCUIT!) 

J 

O PRDASTA, AMO MJ..TJM( JC PRDJI...D£ 

~ SANATAT[A [ST[ rOART[ BUNA . 
l!i AN UNCLC PRDBLCMC CU SANATAfCA, NJ 

NA SINT PREA B~ 

• IN GCNCRAL NA ~INT BJNt. NJ ~ 
PRDBL[ttt MARI · · · . ' 

(sTAREASANATA'fIIPERSONALE) 

~te douA componente aie vietii ne-au Interesat: starea sAnltatii ~i conditiile de 
IOCUlL 
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·1va1oatfl8 maxima pa C818 o paste atinge acest coeflclent este 3, /ar valoares m/n/m!J T. 

4,7 4,8· 

1. problemele financtare 
2. vi~ta"SentimentaHl 
3. deziluziile politice 
4. singuTatatea . 
5. neln\elegerile cu p~rlnpi 
6. esecurile la facultate 

· 7. perspecti:va unei profesii 
care nu· m~ ~trage ·. 

~ul\ind frecventa iispunsurilor tnregistrate tn dreptul raspunsurtlor •oa" cu 3, 
cele din dreptul raspunsulu! "Oarecum" cu 2 ~I respectiv rlspunsurilor •Nuit cu 1 .~i 
.tmpS..,ind la .numlrul total de raspunsuri, se poate face o ierarbiea fac~orilor de mai sus 
tn fuociie de ponderea pe care o au tn totalul •ntionuJui lnvestigaL 

Factori care afecteau negativ tonusul psihologic: · 
1. Oboseala 2,ocf 
2. Singuritatea · 1,75 . 
3. Plictiseala 1,68 
4. Dezortentarea 1,63 
5. Supararea l,48 . 
Factor! care afecteau pozitiv fenomenul psibologic: 
1. Optimismul 2,29 
2. VeseUa 2,03 
Dimensiunile _pozitive ale tonusului psihotogic al studentilor, considerate de not - 

optimismul ~i veselia -stnt reiativ mai accentuate declt cele negative. Printre aces tea din 
urma, oboseala este mai aecentuata, urmata de singuratate, pllcriseala ~i dezorientare, 

sa ne facem acum o imagine asupra surselor posibi.le de insatisfactie. 
Care dintre unna toarele problems va creeaza eel mai muJt insatisfacpe, tn uJtim ul tim p? 
Dintr-un numar de sapee "probleme", sublectul trebuie sa aleagl trei, puntndu-le in 

ordinea Importante! pe care Ie-o acords. · 
Ordinea eontributie! for ta producerea insatisfac(iei este: 

Locul I Loc:ul II Locul m 
30,7 22,7 14,3 
13;8 15,8 · 13;4 
10,6 15,0 14,7 
15,4 10,6 9,3 
S/) 6,4 7,9 
4,9 · 5,4 S,7 
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, _ · De departe cea mai accentaata sursa ,de insatisfactii tn viata,studentului o .reprezintll 
· situa\Ja sa financiara. · . - . . · . . . .. · 

Urmeaza, la o diferen~ apreciabiUl, viata sentim~ntalA, deziluziile politice fi singu- 
ratatea. · · · · 

~ecurlle (eventuate) la facultate, ca ti perspectiva viitoarei·cariere nu prezintll 
motive serioase de ~grijorare: · · · 
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Cercetarea a pus tn evidenV1 faptul ca, pe ltngli etectete generate ale procesutut de 
tranzltie pe care tntreaga noastra colectivitate le recepuoneaza, srudenumea, datorita 
conditiilor sale particulate de via\li, este afeetata ~i tntr-un mod specific. 

De~J au de tnfruntat condi\ii economice diflcile, cu sanse de agravare in viitorul 
aproprat, studennt par a se fi adaptat la noul sistem economic; manifesta un 
atasament ridicat fata de profesia de lnjelectual, se arata mo.tivati sa facil fa\A unui 
mediu tnalt competitiv, dar ~i cu unele Incertitudini privitoarela viitor: au un ridicat 
interes pentru problemele politice, dar ~i o dezamagire accentual! prlvitoare la 
evolutlile-social- polttice de dupa revolutie, 

1. Atitudlnea faf.ii de profesie· ~I racul*3te · · 
x Existii un grad ridicat de pasiune pentru profesia ateasa, fapt de natura a mouva o 

preganre temelnica, tn perspecttva unei piete concurentiale amuncii, · 
x Pentru studentl, profesiile inteleetuale prezlnta tn ele tnsele un prestigiu ridicat; 

mat puun imponante. sint eventualele avantaje materiale asociate acestora, 
x Difentele componente ale procesului de inv.iitllmin.i' - cursurile, seminariile, verl- 

ficarea - ~a cum se des~oar! ele in prezent, stnt estimate tn general ca saustacatoare, 
excepue notabila ffi~d condtlile materiale ale tnvli\lmtntului (Iaboratoare, biblioteci, 
cilr\i, oarsurt), apreciate a fi mai degraba insatisftlcltoate. . 

x Prestjgiul eel mai ridieat este asociat de student! cu profesia de medic, urmata la 
distan\ll de cercetator ~tlin\ific §i diplomat. .Protesia de manager se aml spre mijlocul 
ierarhiei·prestigiului profesiilor Intelectuale evaluate. 

x Semnificativ pentru starea de spirit actualA a studenplor este faptul ca tn Ierarnra 
profesiilor intelectuale eel mai putin apreciate sint: om polltic, ofiter, preot, functionar 
superior to administratia publica, 

2 Standardul de viafi al studenfilor 
x Studentil, in marea lor m.ajoritate, _au un standard de viaia fparte modest. Q treime 

estimeaza ca tralesc la nivelul mlnimului necesar vie\ii sau chiar sub acesta; · 
xSe poateeslima cll circa 10'% dJntrestuden\i traiesctn cooditii desaracie absolura, 

lngrijorati ,profllnd de posibilitatea de a putea continua studlile. ill schimb, in jur de 7 
% au un standard de viata foarteridicat. 

x D~i detin resurse modeste, marea majoritate a studeotiJor slot op~ti in ceca 
ce ptfv~te situa\ia lor financi.arl tn vtitorul apropiat, . · 

· x Fanuliile. fac eforturi deosebite de ·a-~i ajuta copiii studentl, fapt care face ca 
stu,:len{ii sa tfcliasca ceva mai bine ca pilrintii lor. 

x Un numllr - tn crestere- destudenti (aproa_pe jum!ltete) cauta activ surse suplimen- 
tare de venit pentru a putea face fat4,cheltuielilor. Ceall).ltll parte a studenp]or, majori- 

. Cap. 8 C<>NCLlJZII 
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5. Viata niUgioasii · 
x In jur de 60 % dintre studenti se decla.n'l religio~i, fn timp ce 40 % sint indiferenp 

fatA de religie sau atei, 
x Rellgiozttatea tinde sa se manifeste mai mutt ca o credinta persona.JI, fiind mai rar 

tnsotill de o partleipare actMI la viata vreunei comunillti religioase, 
· x Cea mai mare parte dintre studen\i consider! di biserica nu trebuie d aib4 un rol 
foane important sau important tn vi~ta social-politiclt a ~ 

4. Atitudini §i vnJori prmtoare la relafille dhitre sexe 
, x Valorile rigide ale moralei traditionale nu mai caractenzeaza, tn general, atitudinea 

studentilor tn aceasta privintff. Unele asreptart diferite pentro fete ~i Mieti, in sensul 
moralei tradi~onale, tn~ mai subzist4. 

x Exist! o tendint! aceentuata de durabilitate a reiattilor dlntre sexe, asoctata cu 
promovarea valorilor dragostei. · 

.. tatea tor, nu caut.ll veoituri supliment.are, nu 'pentru cl ar avea bani suficienp, ci pentru 
ca vor sA se concentreze asupra studiului · . 

x lo ceea ce pnvesre viitorul profesional, exist.a o anwnit.ll st.are de siguran~. Marea 
majoritate considen'l dl vor putee gbi, mai greu sau mai IJ¥>r, un loc de munca. Pentru 
tntemeterea menajului, majoritatea se ru,teapt.ll sA primeasdl un ajutor substantial de la 
plrinti, 

3. Atitudinea f•!A de procesele social-polltlce . : · . · 
. x Studentii manifest! un grad foarte ridicat de lnteres pentru problemele politice, 

complementar tnsl cu o partlcipare poUticll efectivl redusll. . , · 
x Exist! o ridlcata dezamagtre in raport cu scbimbilrile produse dupl 1989, fata de 

sperantele pe care Revolutia le-a generat · · _ 
x Studenpi manifesUi neincredere in componentele statale ale sistemului politic ~i 

o tncredere sdlzuta in celelalte eomponente, inclusiv opozipa, . · . 
x In ceea ce pnveste viltorul societllµi, studenlii stnt optimist] tn mod moderat. 

Reforma i~i va atinge obiectivele in urmiltorii ani - o soeietate mai bogata ~i mai 
democraticll,.dar tn ceea ce privesre efectele pozitive asupra vietii omului extsta mai 
degrabl un anumit pesimism. 

x ca un efect al evalulrii situa\iei social-polltice ~i economice existenresi predicnbile 
tn viltor, un feoomen tngnjorator este tendinta de emlgrare a studentllor. '18 % dintre 
ei dorescsl emigreze dup! terminarea studiilor sau cblar imediat (2 ~ ). Doar 19 % stnt 
deci~i SA rAmina, indiferent de situatie, Ce! care examlneaza posibilit.atea emtgrarii, tn · 
func\ie de posibilit.llfile de realizare din tan, reprezintl 34 %. - 

x Din puoctul de vedere al optiunilor polltico-Ideologice, cei mai multi stu- 
denti prefer! formula JiberaJ4; adeptil formulel sccialiste (democrattce politic ~j 
rationale economic) reprezinta sub 10 %; stlnga reunlta, soctal-democrata ~i 
socialista,tntrone~te sub 15 % ; un procent important de studenti nu au o opttune 
conturata ferm. 
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7. Satbfacfia vletil- · . 
x Tonusul vie\il studenfimll. se tnscrie tntre Umite normale: preclominA starea de 

satisfaqie,.dar ~tl ~i surse importaote de insatisfactfe. 
~diografia stAdi de sati$faqie indidl grade foarte ri~icate de satisfactie to rapon 

cu proprta famllie (eei care slot disl(Qtiti), to ciuda faptulul dl acqtia au de tnfruntat 
dificile p,-obleme tinanciare to comparatie cu oolegii tor nedlsltori\i. Urmeaza un grad 
rldicat de satisfactie to leglturA cu plrin\ii. Activitatea universltarl este satislldltoare 
Ja parametri normall, apot, cu grade ceva mai sdlzute d_e salJsfaC4ie, urmeaza viat3 
seotlmentaUl ,1 modul de petreeere a timpului Uber. Modul tn care "merge societatea" 
este toalt insalisfilditor pentrustuden\i, (~1 % dintre ei caracteriztndu-1 ca nesatisflldi- 
tor sau foarte oesatisfldltor). . . . . 

x Vlata stu.dentlmil este caracterizatA prlntr-un accentuat op~m ,i toous pozitiv 
al vielii. Exista. ~i tendin\U1egative relativ accentuate: oboseala, urmad apoi de singu- 
ratate, p~c'tiseall.~i de7.0rientare. · · 

x Dintre sursele de insatis~qJe, eele mat frecvente slnt: probtemele financiare. de 
.departe pe primul loc, urmate de via'3 sentimeolatiJ, dezil~e politice ~i siogurltatea. 

6. llmpul Uber 
x In general, studenlii apreda1A di nu dispun de mull ump Uber. 
x AclivitltiJe cultdrale, cu un conpnut intelectual ridicat, ocupll o parte insemnatA 

a timpului Uber, oomplemeotar cu fo~ "sociale" de petrecere a ti.mpului Uber: dans, 
eaten ea. 




